I1I. WYMIANA.,

24, Rola gospodarcza wymiany. Czlowiek
gospodarujacy ma bezposrednio na celu podniesie-
nie wartosci ogolnej swego mienia, Jezeli nie utrzy-
muje on zadnych zwiazkéw natury gospodarczej
z ludZmi, jezeli np. Zyje na pustyni, to jedynym
érodkiem, wiodacym do owego celu, jest umiejet-
na produkcja. W ciagu pewnego okresu, np. w cia-
gu roku, wyklada on na produkcje pewna okreslo-
na ilo§é pracy i powinien w taki sposéb podzieli¢
te prace pomiedzy produkcje poszczegélnych dobr,
aby ogélna ich wartosé byta jaknajwieksza. Wiemy
juz, jak mozna wynik taki osiagnaé. Trzeba, aby
warto§é graniczna jednostkowa pracy, poswieconej
na poszczegélne dobra, byta dla wszystkich débr je-
dna i ta sama.

Czlowiek, zyjacy w spoleczenstwie, ma jeszcze
inny sposéb powigkszenia wartoéci swego mienia.
Moze on niektére z wyprodukowanych przez siebie
débr, wymienié na inne dobra, ktére wyprodukowa-
li inni ludzie, i ktére posiadaja dlan wicksza war-
\Ginhhc\wkac
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tosé. Ale, rozumie sie, posiadacz tych innych débr
zgodzi sie tylko w tym razie na dokonanie wymia-
ny, jezeli jest ona dla niego korzystna, jezeli row-
niez powieksza warto$¢ jego mienia.

Rolnik wymienil ze swym sasiadem pewna ilos¢
zboza na konia, Uczynil tak dlatego, ze otrzymany
kon ma dlan wieksza wartoséé niz zboze, ktérego sig
pozbyl, natomiast sasiad zgodzil si¢ na zamiane, bo
znowu dla niego zboze ma wieksza warto$¢ niz kori.

Tym sposobem wymiana powieksza wartos¢
mienia obu stron, jest dla obu korzystna. Wogéle
wymiana débr jest tak samo czynnikiem dobrobytu,
jak i produkcja, a kupcy, t. j. ludzie, organizujacy
wymiane w spoleczeristwie, sa réwnie uzyteczni
w gospodarce spolecznej, jak i producenci.

' Ta tak prosta i wazna prawda uchodzi zwykle
uwagi ludzi, kryjac si¢ w zawiloéciach zycia eko-
nomicznego, i stad pochodza poglady gospodarcze,
niedoceniajace roli handlu, lub nawet potepiajace
handel, jako co§ spolecznie szkodliwego. Wplyw
tych pogladéw siega bardzo daleko.

,Handel wcale nie polega na tem, — powiada
elconomista amerykanski Irving Fisher — ze jedna
ze stron zyskuje kosztem drugiej. Bywa tak, gdy
jedna oszukuje druga, lecz wogble handel nie jest
oszusfwem. Swoja droga wyobrazenie, ze handel
daje zysk tylko jednej stronie, jest stare, jak $wiat,
i gteboko zakorzenione. Jemu to w duzej mierze
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przypisaé nalezy éredniowieczne préby urzedowe-
go regulowania cen, ustanawiania ceny ,,stusznej”’,
srodki zapobiegawcze, aby jedna strona nie wzbo-
gacala si¢ kosztem drugiej. Nastepstwem tego wyo-
brazenia jest réwniez opinja, zadajaca protekeji
dla handlu wywozowego, a utrudnien dla przywozu,
czyli wprowadzenia do polityki gospodarczej zasa-
dy, ze naréd ma zysk, gdy sprzedaje wigcej niz ku-
puje, a traci, gdy kupuje wigcej niz sprzedaje’.
(Elementary Principles of Economics, str. 297).

Wszelako wypada nadmienié, ze twierdzenie
o uzytecznosci handlu, jak zreszta wszystkie twier-
dzenia ekonomji, dotyczy stosunkéw wyidealizowa-
nych i, jakkolwiek sluszne wogéle, dopuszcza jed-
nak réine odchylenia. Zjawiska konkretne sa za-
wsze bardziej ztozone od tych, ktére rozwazamy
w teorji, i dla tego tez teorja jest tylko ogélniko-
wem obrazem rzeczywistosci,

Tak np. 6w rolnik, wymieniajacy zboze na ko-
nia, mégl sie pomyli¢ w rachunku, i po pewnym cza-
sie zabraknie mu zboza; dobro to nabierze w jego
oczach szczegblnej wartosci, i wéwczas przyjdzie
on do przekonania, Zze wymiana byla dlai nieko-
rzystna, t. j. obnizyla warto§é jego mienia. Albo
moze jeden z wymieniajacych, aby powigkszyé swéj
zysk, uciekl sie do oszustwa, np. ukryl jakas waina
wade wymienianego konia. I w tym razie wymiana be-
dzie naturalnie niekorzysina dla strony oszukanej.
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25. Stosunek wymienny. Niechaj na fig. 5
linje a i b beda diagramatami wartosci granicznych
débr A i B dla pewnego gospodarza. Przypuscmy,
ze pole MM,P,P jest réwne polu NN,Q,Q, i ze 6w
gospodarz posiada OM dobra A i ON dobra B. Te
pola wyrazaja wartosci pewnych ilosci débr, a za-

tem przyrost MM,
y pierwszego bytby dlan
réwnie pozadany, jak
przyrost NN, drugie-
go. W obydwéch wy-
padkach ogdlne po-
wiekszenie mienia jest
jedno i toz samo. Je-
zeli posiada on OM,
dobra A i ON dobra B,
Fig. 5. to moglby wymienié
MM, pierwszego na
NN, drugiego; nie poniésiby on przy tem straty i nie
mialby zysku, a zatem chetnie wymienitby MM, do-
bra A na kazda wieksza od NN, ilo§¢ dobra B.
Gdyby natomiast posiadal ON, dobra B i tylko oM
dobra A, to chetnie wymienilby NN, pierwszego na
kazda wieksza od MM, iloé¢ drugiego.

Przypuéémy, ze ilosci MM, i NN, sa bardzo
mate. W takim razie figury MM,P,P i NN,Q,Q mo-
zna w przyblizeniu uwazaé za prostokaty; pola ich
odpowiednie wynosza MM, . MP i NN,.NQ, a ponie-
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waz wedtug zalozenia pola te sa rowne, przeto ist-
nieje zwigzek

NN: __ MP

MM, NQ"

Proporcja ta jest tylko w przyblizeniu stuszna,
wszakze przyblizenie jest tem lepsze, im mniejsze
sa przyrosty MM, i NN,. Mozemy otrzymaé¢ przy-
blizenie dowolne, obierajac przyrosty dostatecznie
male. Powiemy, ze proporcja ta zachodzi dla nie-
skorniczenie matych iloéci débr.

Jezeli dany gospodarz posiada OM dobra A
i ON dobra B, to stosunek nieskorficzenie malych
przyrostéow NN, i MM, nazwiemy jego stosunkiem
wymiennym dobr A i B. Z proporcji powyiszej wy-
nika, ze jest on odwrotnoscia stosunku wartosci gra-
nicznych tych dobr.

Stosunek wymienny posiada zasadnicze znacze-
nie w dziele wymiany. Dajmy na to, ze dla danego
gospodarza jest on rowny 3, czyli ze dla niego war-
to§¢ graniczna MP jest trzy razy wicksza od NQ.
W takim razie gotéwby on oddaé pewna ilo$¢ do-
bra A za wiecej niz trzykrotna ilo§é¢ dobra B, i od-
dalby pewna ilo§é dobra B za wigcej niz ¥; tej ilo-
éci dobra A, Tak wiec stosunek wymienny jest
wskaznikiem sktonnoéci do wymiany danego gospo-
darza, wskazuje on mianowicie, pod jakim warun-
kiem przystanie on na wymiang dobra A na B lub
odwrotnie.
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W rozwazaniach powyzszych zakladalismy ce-
lem nadania im wiekszej ogélnosci, ze gospodarz
posiada obydwa dobra A i B, lecz wyniki sa oczy-
wiscie stuszne i w tym przypadku szczegélnym, gdy
posiada on tylko jedno z nich np. B, czyli gdy ilosé¢
dobra A jest réwna zeru. W takim razie wartos¢
graniczna tego dobra wynosi OA i stosunek wy-

: . P OA
mienny jest réwny NQ

26. Wymiana pomiedzy dwoma gospodarza-
mi. Niechaj bedzie dwéch gospodarzy, pierwszy
i drugi. Kazdy z nich posiada dobra A i B. Dajmy
na to, ze stosunki wymienne sa dla obydwoch je-
dnakowe, np, réwne 3. Latwo przewidzie¢, ze w tym
razie nie nastapi zadna wymiana.

Istotnie, jeden zgodzitby si¢ odda¢ pewna ilo$¢
dobra A za wigcej niz trzykrotna iloé¢ dobra B, lecz
dla drugiego taka zamiana bylaby nie do przyjecia.
On moglby tylko da¢ za owa ilos¢ dobra A mniej
niz trzykrotna ilo§é dobra B.

Przypuéémy teraz, ze stosunki wymienne sa nie-
réwne, ze np. stosunek wymienny dla gospodarza
pierwszego wynosi 3, a dla drugiego 10. W tym ra-
zie wymiana dla obydwéch bedzie korzystnia. Pierw-
szy da pewna ilo§¢ dobra A, za§ drugi np. pigcio-
krotna iloéé dobra B. Zobaczmy, co sie¢ stanie po
dokonaniu wymiany drobnych ilosci, Pierwszy go-
spodarz posiada teraz mniej dobra A i wiecej dobra
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B, a zatem dla niego wartosé graniczna pierwszego
wzrosla, a drugiego sie zmniejszyla, i stosunek wy-
mienny wzrést, a mianowicie wynosi obecnie, daj-
my na to, 4. Dla drugiego stalo si¢ odwrotnie; jego
stosunek wymienny sie zmniejszyl, dajmy na to,
do 9.

Poprzednie stosunki wymienne byly 31 10, a te-
raz sg 41 9. Widzimy, ze stosunki te si¢ zblizyly do
siebie, bo dwa ostatnie réznia si¢ mniej, niz dwa
pierwsze. To jest najbardziej bezpo$rednie nastep-
stwo wymiany.

Poniewaz i teraz jeszcze stosunki wymienne
nie sg réwne, przeto dla stron obu bedzie jeszcze
korzystna wymiana dalsza. Znowu pierwszy gospo-
darz da pewng ilo§¢ dobra A, za$ drugi odpowiednia
iloé¢ dobra B, i znowu stosunki wymienne si¢ zbli-
z3. Mozemy wyobrazié¢ sobie, ze gospodarze wymie-
niaja w ten sposéb stopniowo drobne ilosci doébr.
Poniewaz przytem ich stosunki wymienne sig¢ zbli-
zaja, przeto musza ostatecznie sie wyr(’)wneié, i wow-
czas wymiana ustanie. Dotychczas byla ona korzyst-
na dla obydwéch stron, odtad nie bylaby korzystna
dla zadnej. Z tego wynika, Zze w chwili wyréwnania
stosunkéw wymiennych, obydwaj gospodarze osia-
gneli korzyéci najwieksze.

Tak wiec pobudka do wymiany jest to, ze ka-
zdy gospodarz pragnie powigkszy¢ wartos¢ swego
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mienia, a bezpoérednim skutkiem jest wyréwnanie
stosunkéw wymiennych,

W rozwazaniach powyzszych podzielilismy akt
wymiany na czeéci, na akty elementarne. W rze-
czywistosci wymiana odbywa sie inaczej. Gospoda-
rze odrazu wymieniaja takie ilogci d6br, aby ich sto-
sunki wymienne si¢ wyréwnaly. Ile mianowicie da
kazdy z nich, albo jaki bedzie stosunek wymienio-
nych iloéci, to nie da sie z géry przewidzieé, Gdy
spostrzegamy z oddalenia, ze dwéch ludzi idzie po
jednej linji prostej naprzeciw siebie, to wiemy z pe-
wnoécia, ze musza ostatecznie sie spotkaé, lecz nie
jestesmy w stanie przewidzie¢, ile kazdy z nich
przejdzie do chwili spotkania. Przejda oni moze
jednakowe drogi, ale moze by¢ i tak, ze jeden przej-
dzie znacznie wiecej, niz drugi. Zalezy to od tego,
jak szybko bedzie poruszal sie kazdy z tych ludzi.

Rzecz sie ma podobnie ze stosunkami wymien-
nemi, Pierwszy gospodarz da moze malo dobra A,
dostanie za§ duzo dobra B, ale moze staé sig i od-
wrotnie, bo kazda ilo§é (mniejsza od pewnego ma-
ksymum) dobra A, ktéra przechodzi od pierwszego
do drugiego, zbliza stosunki wymienne, i toz samo
dotyczy kazdej iloéci dobra B (znowu mniejszej od
pewnego maksymum), ktéra przechodzi od drugiego
do pierwszego. Kazdy pragnatby odda¢ jaknajmniej
swego dobra, a otrzymaé jaknajwigcej cudzego,
i do tego dazy podczas dokonywania wymiany. Wy-
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nik ostateczny zalezy od charakteru poszczegélnych
gospodarzy, od ich zimnej krwi, sily woli, a takze
wyrobienia kupieckiego.

27. Rynek, Rynkiem nazywamy plac mle]skl,
na ktérym odbywa sie wymiana towaréw, a zwla-
szcza wymiana towaréw na pieniadze, czyli kupno
i sprzedaz, W przeno$ni nazywamy takze rynkiem
zbiorowisko ludzi, wymieniajacych pewne towary,
czyli sprzedajacych i kupujacych. Wigc np. rynkiem
zbozowym nazywamy zbiorowisko ludzi, handluja-
cych zbozem, podobniez méwimy o rynku zelaznym,
welnianym, cukrowym, weglowym, drzewnym i t. d.
Méwi sie rowniez wogble o rynku towarowym, na
ktéorym odbywa sie handel najrozmaitszemi fowa-
rami. Rynek towarowy tworza wszyscy handlujacy
pewnego miasta, pewnego okregu lub pewnego
kraju.

Aby utatwié sobie rozwazania dalsze uczynimy
zalozenie, ze na rynku odbywa si¢ wymiana tylko
dwoch dobr np. A i B. Jednem z nich moga by¢ pie-
nigdze. Précz tego zalozymy, ze na calym rynku
owe dobra wymieniaja sie w jednym i tym samym
stosunku, np. zawsze kilogram dobra A wymienia
sie na trzy kilogramy dobra B. Powiemy w takim
razie, ze warto§¢ wymienna kilograma A jest trzy
razy wicksza od wartosci wymiennej kilograma B.
Jezeli dobro B jest pieniadzem, to zwykle ilos¢ je-
go wyraza sie w specjalnych jednostkach, frankach,
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markach, zlotych i t. d. Méwimy w tym razie, Ze
cena dobra A wynosi tyle a tyle frankéw, czy in-
nych jednostek pienieznych za kilogram.

Aby to drugie zalozenie odpowiadalo w przy-
blizeniu stosunkom rzeczywistym, nalezy ograni-
czyé rynek przestrzennie. Jezeli np. chodzi o cegle,
to za rynek mamy prawo uwazaé tylko handluja-
cych cegla w jednem miescie, bo w innem miescie,
nawet bardzo blizkiem, cena cegly jest inna, i rézni-
ca moze by¢ znaczna, Réznica ta pochodzi stad, ze
koszty przewozu cegly w stosunku do jej wartodci
wymiennej sa znaczne. Jezeli koszty przewozu to-
waru sa stosunkowo mniejsze, to jednakowa cena
panuje na wiekszym obszarze, i rynek ma w tym
razie wieksza rozlegtoéé. Rynek zbozowy jest roz-
leglejszy od ceglanego. Pojecie rynku djamentowe-
go moznaby rozciagnaé na cala ziemie, gdyby nie
istnialy barjery celne, dzielace §wiat na odrebne ob-
szary gospodarcze.

I na rynku ograniczonym przestrzennie istnieja
pewne réznice w cenach, lecz w czasach normalnych
sa one na ogét mate, Mozna je poréwnaé do fal na
. powierzchni morza, ktére nie przeszkadzaja méwic¢
o ogélnym poziomie wody. Wrydarzaja si¢ jednak
pewne zaburzenia ekonomiczne, gdy ceny zmieniaja
sie bardzo gwaltownie, np. gdy na rynek rzucono
nagle wielks iloé¢ danego towaru, albo gdy dowéz
gwaltownie si¢ skurczyl. Podczas takich zmian chwi-
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lowo wystepuja znaczne réznice cen, ale whrétce po
tem powierzchnia sie wygladza. Jezeli kraj posiada
jedynie pieniadz papierowy, kiérego warto§¢ wy-
mienna, albo zdolno$¢ nabywecza, jest z natury rze-
czy czems$ wielce niestatem, to ceny towaréw wciaz
skacza gwaltownie, i na rynku panuje anarchja. Na-
wet w dwoch sasiednich sklepach ceny jednego i te-
go samego towaru sa nieraz bardzo rdzne.

W kazdym razie na rynku istnieje wyraZna ten-
dencja do wyréwnania cen, tak jak na morzu po-
mimo fal istnieje wyrazna tendencja do wyréwnania
powierzchni,

28, Wymiana na rynku. Przypuéémy, ze na
calym rynku jeden kilogram dobra A wymienia si¢
na trzy kilogramy dobra B. Wéréd gospodarzy, two-
rzacych rynek, sa moze tacy, dla ktérych stosunek
wymienny dobra A do B jest w danej chwili wla-
énie réwny 3. Dla kazdego z nich warto§¢ granicz-
na dobra A jest trzy razy wigksza od wartosci gra-
nicznej dobra B, a zatem zaden z nich nic by na wy-
mianie nie zyskal, zaden nie zechce wymienia¢ ani
dobra A na B, ani B na A,

Pozostali gospodarze dziela si¢ na dwie grupy;
dla jednych stosunek wymienny jest mniejszy od 3,
dla drugich wigkszy. Wezmy gospodarza, nalezace-
go do pierwszej grupy. Dajmy na to, Ze dla niego
stosunek wymienny jest réwny 2. Oczywiscie wy-
mieni on chetnie pewna iloé¢ dobra A na 3 razy
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wieksza ilo§¢ dobra B. Wymiana ta powiekszy war-
to§é jego mienia. Ale gdy zmniejsza sie ilos¢ A,
znajdujaca sie w jego posiadaniu, a wzrasta ilo§¢
B, to, jak wiemy, wzrasta stosunek wymienny, i go-
spodarz, o ktérym mowa, wymieni tylko tyle, aby
jego stosunek wymienny wzrést do 3. Dalsza wy-
miana bylaby dlafi niekorzystna. Z tego wynika, Ze
zglosi on do wymiany zupelnie okreslona ilos¢ do-
bra A na zupelnie okresélong iloé¢ dobra B.

Tak samo zupelnie gospodarz, nalezacy do dru-
giej grupy, ktérego stosunek wymienny jest, przy-
pusémy, réwny 4, zglosi do wymiany tyle dobra B
na A, aby stosunek ten spad! do 3.

Tym sposobem wymiana na rynku wyréwnywa
stosunki wymienne ré6znych gospodarzy, lecz jedno-
czeénie dzialaja inne czynniki, ktére wcigz wytwa-
rzaja nowe nieréwnosci, Czynnikami temi sg pro-
dukcja i spozycie. Jezeli gospodarz produkuje do-
bro A, to iloéé¢ tego dobra, znajdujaca si¢ w jego
posiadaniu, wzrasta, a zatem zmniejsza si¢ warto$¢
graniczna, i stosunek wymienny débr A i B sie
zmniejsza. Jezeli natomiast gospodarz spozywa do-
bro A, to ilo§é tegoz sie zmniejsza, a stosunek wy-
mienny wzrasta. Odwrotny wplyw wywiera produk-
cja i spozycie dobra B. Produkcja jego powieksza
stosunek wymienny A do B, a spozycie zmniejsza.

Tak wiec na rynku odbywaja sie dwa procesy
odwrotne, Stale produkcja i spozycie wytwarzaja
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roznice stosunkéw wymiennych, i stale wymiana
stosunki te wyréwnywa. Dzieki tym procesom nie
moga powstaé zbyt wielkie roznice stosunkow wy-
miennych, i nie moze catkowicie usta¢ wymiana.

29. Analogja. Proces, opisany w paragrafie
poprzedzajacym, mozna poréwnaé do zjawisk, kto-
re zachodza w pewnych urzadzeniach technicznych.

Wyobrazmy sobie pewna liczbe zbiornikéw wo-
dy i przypuséémy, ze do kazdego z nich woda dopty-
wa z jakiego$ Zrodta, i jednoczesnie z kazdego kt6s
czerpie wode. Doplyw wody i zuzycie sa dla réznych
zbiornikéw niejednakowe, a i wymiary ich sg rézne.
Skutkiem tego woda stoi w réznych zbiornikach
w danej chwili na rozmaitych poziomach, i pomie-
dzy wahaniami pozioméw, ktére zachodza w nich
z biegiem czasu, niema zadnego zwiazku,

Polaczmy te wszystkie zbiorniki rurami, Na-
tychmiast woda poplynie ze zbiornikéw o wysokim
poziomie do zbiornikéw o poziomie nizkim, i pozio-
my sie wyréwnaja. Gdyby to wyréwnanie bylo zu-
pelnie doktadne, to ustalyby prady w rurach, lecz
stan taki nie da sie catkowicie osiagnaé. Wprawdzie
dzieki pradom w rurach istnieje dazno$¢ do wyré-
wnania pozioméw, ale niejednakowe doptywy do
réznych zbiornikéw i niejednakowe zuzycia wytwa-
rzaja ustawicznie nowe nieréwnosci. W rurach za-
tem beda wciaz istnialy prady, przynajmniej siabe,
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i pomiedzy poziomami beda zachodzﬂy przynaj-
mniej drobne rdznice.

Pomiedzy takim systemem zbiornikéw a ryn-
kiem towaréw zachodzi oczywista analogja. Zbior-
nikom odpowiadaja poszczegdlne gospodarstwa, do-
pltywowi wody odpowiada produkcja towaru, a czer-
paniu spozycie. Poziomy wody w poszczegélnych
zbiornikach wyobrazajg stosunki wymienne towaru
dla poszczegblnych gospodarzy, a prady wody w ru-
rach wymiane,

Analogja powyisza rozciaga sig¢ dalej. Przy-
puéémy, ze rury, laczace zbiorniki, sa krotkie, gru-
be i proste. W takim razie prady wodne doznaja
w swym biegu bardzo matych oporéw, Réznice po-
zioméw, powstajace w zbiornikach skutkiem nie-
jednakowego doptywu i czerpania, wyréwnywaja sie
bardzo energicznie, a zatem do znaczniejszych r6-
znic weale nie dochodzi, i woda stoi we wszystkich
zbiornikach prawie na jednym poziomie. Jest to
obraz rynku, na ktérym poszczegolne gospodarstwa
pozostaja ze soba w zywych stosunkach handlo-
wych, a komunikacje sa bardzo dogodne. Juz dro-
bne réznice w stosunkach wymiennych wywoluja
tu zywa wymiane, a zatem stosunki te réznia sie
nie wiele.

Zrébmy teraz zalozenie odwrotne. Przypuscé-
my, ze rury sa dlugie, cienkie i krete. W tych wa-
runkach prady doznaja duzego oporu, ilosci wody,

[ ]
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przeplywajace przez rury, sa male, i moga sie wy-
tworzyé znaczne réznice pozioméw. Tak si¢ dzieje
na rynku, na ktérym stosunki handlowe sa stabo
rozwinigte, i komunikacje pozostawiaja duzo do zy-
czenia, Wymiana odbywa sie tu leniwie, i moga po-
wstaé znaczne réinice w stosunkach wymiennych
poszczegdlnych gospodarzy. Tak np. w pewnych go-
spodarstwach moze zbraknaé¢ paszy, skutkiem cze-
go pasza bedzie miala duza wartoé¢ graniczna, a in-
wentarz, ktérego niema czem karmié, mala, gdy je-
dnoczesnie inni gospodarze odczuwaja brak inwen-
tarza, a posiadaja nadmiar paszy, a zatem przypi-
suja inwentarzowi duza warto$¢, a paszy mala.

W czasach nowozytnych ludzkoséé poczynila ol-
brzymie naktady, aby utatwié wymiane. Dzieki pocz-
tom i telegrafom gospodarstwa catego §wiata cywi-
lizowanego pozostaja ze soba w ustawicznych sto-
sunkach, a potezne urzadzenia komunikacyjne lado-
we i wodne pozwalaja w krétkim czasie przerzucac
olbrzymie masy towaréw na ogromne odleglosci, jak
tylko zarysuja sie wyraZne réznice w stosunkach
wymiennych,

W tych warunkach wymiana przybrala rozmia-
ry dotychczas nieznane, a wiemy, ze wymiana pod-
nosi warto§é mienia kazdego z uczestnikéow, a wiec
pomnaza dobrobyt ogélny. Poteiny rozwoj dobro-
bytu przed wojna ludzko§é zawdzieczala glownie
dwém czynnikom, a mianowicie spotegowaniu wy-
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dajnosci pracy ludzkiej i wzmozeniu wymiany. Nic
tez dziwnego, ze powstaja wciaz nowe linje komu-
nikacyjne, laczace najodleglejsze zakatki kuli ziem-
skiej.

Warto zauwazyé, ze obok tego dazenia do spo-
tegowania wymiany istnieje na $wiecie i tendencja
odwrotna, tendencja do ograniczenia wymiany. Wy-
razem jej sa barjery celne, ktéremi poszczegélne
pafistwa odgrodzily sie od reszty $wiata. Taka bar-
jera jest to jakby zapora, urzadzona w rurze, ktéra
laczy zbiorniki. W zbiornikach moze powsta¢ duza
réznica pozioméw, lecz zapora nie dopusci do po-
wstania silnego pradu.

Te dwie sprzeczne tendencje, z ktérych jedna
zmierza do ulatwienia, a druga do zahamowania wy-
miany, stanowia jedna z najdziwniejszych anomalij
naszych czasow.

30. Diagramat popytu. Bedziemy odtad uwa-
zali, ze na rynku pewne clobro lub towar wymienia
sie na pienigdze, bedzie wigc mowa o cenie tego to-
waru, Przypu$émy, ze pewnego dnia wszyscy kupu-
jacy, ktorzy godzili sie placié panujaca cene, nabyl?
zadane ilosci dobra, i dla nikogo z nich nie zabra-
klo. Jezeli wszyscy razem nabyli 100 kg, to powie-
my, ze tego dnia popyf na dane dobro wynosit
100 kg.

Popyt zalezy od ceny, jest jej funkcja. Dajmy
na to, ze cena wynosi 10 frankéw. Oczywiscie beda
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kupowali tylko ci, dla ktérych stosunek wymienny
towaru do pieniedzy jest wigkszy od 10, dla kté-
rych kilogram towaru ma wigksza wartoé¢ od 10 fr.
Gdy cena wzrosnie do 12 fr., to z rynku wycofaja
sie ci, dla ktérych stosunek wymienny jest zawarty
miedzy 10 i 12, Konsument, ktérego stosunek wy-
mienny jest wiekszy, wynosi np. 13, zakupi teraz
mniej, nizby kupil przy cenie 10 ir., bo oczywiscie
mniej potrzeba posiaéé dobra, aby obnizyé stosunek
wymienny z 13 na 12, niz poprzednio z 13 na 10.

Przypusémy dla przykladu, ze dobrem, o kto-
rem mowa, jest kawa, Wszystkich spozywcéw mo-
zna podzieli¢ na dwie kategorje. Do pierwszej zali-
czymy ludzi bardzo zamoznych, dla ktérych wyda-
tek na kawe jest drobny w stosunku do ogotu wy-
datkéw. Taki czlowiek spozywa ilo§é kawy caltko-
wicie zaspokajajaca jego potrzeby lub zyczenia.
Gdyby kawa byla nawet znacznie tafisza, to spozy-
walby tylez, coi dzisiaj; z drugiej strony nie zmniej-
szylby on swego spozycia, gdyby kawa nawet paro-
krotnie podrozala. “Dla takiego czlowieka wartos¢
graniczna pieniedzy jest bardzo mala. Aby dlan sto-
sunek wymienny zréwnal sie z cena, to i wartos¢
graniczna kawy musi staé si¢ bardzo mala, innemi
stowy musi on posiaéé tyle kawy, aby calkowita jej
warto§é doszla prawie do maksymum, t. j. aby
wszelkie potrzeby zostaly zaspokojone.

Popyt, pochodzacy od ludzi tej kategorji, jest
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w pewnych granicach prawie niezalezny od ceny,
ale kategorja ta jest stosunkowo nieliczna, i kawa,
przez nia spozyta, stanowi nieznaczna czes¢ spozy-
cia ogélnego. Gléwna mase spozywcéw stanowia lu-
dzie $rednio zamozni lub niezamozni, Dla takiego
spozywcy wydatek na kawe stanowi juz nie obo-
jetna pozycje budzetu. Przy cenie 10 fr. spozywa
on, dajmy na to, pot kg miesiecznie, ale chgtnie spo-
zywalby wiecej. Jezeli kawa podrozeje do 12 fr., to
ograniczy on swe spozycie jeszcze bardziej. Zacznie
spozywaé wszystkiego 400 gr, a gdyby cena pod-
skoczyta ponadto, to wyrzekliby sie catkowicie ulu-
bionego napoju. Jezeli natomiast cena spadnie do
8 fr., to bedzie spozywal 750 gr.

Tak czyni ogromna wiekszo$§¢ spozywcéw, mo-
zna powiedzie¢ ogél, a zatem popyt jest funkcja
malejaca ceny. Im wyzsza cena, tem mniejszy po-
pyt. Zastanowimy sie teraz szczegélowo nad natura
tej funkecji.

Naprzéd wypada jeszcze uczyni¢ pewng uwage
o znaczeniu wyrazu popyt. Wiemy juz, ze tak na-
zywa sie ta iloéé danego towaru, ktéraby nabyto na
danym rynku po danej cenie w ciagu danego okre-
su. Powiemy np., ze w pewnem miescie dzienny po-
pyt na ryby wynosi 300 kg po 8 fr. Przy takiej ce-
nie ludnosé kupi istotnie taka iloéé ryb. Nie wcho-
dzi tu w rachube samo pozadanie. Jezeli kto$ bar-
dzo pragnalby mieé ryby na obiad, lecz z braku pie-
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niedzy obywa sie bez tej potrawy, to jego pozada-
nie nie stanowi wcale popytu. Natomiast zaliczymy
do popytu pozadania tych nabywcéw, ktorzy gotowi
byli zaplaci¢ 8 fr,, lecz dla ktérych zabraklo to-
waru.

Fig. 6 wyobraza diagramat popytu na pewien
towar na pewnym rynku. Dlugosci, mierzone od O
na osi odcietych, wyrazaja ceny w odpowiedniej ska-
li. Jeden cm odpo-
wiada np. jednemu g
frankowi. Dlugosci
na osi rzednych wy-
razaja ilosci towa-
ru, np. cm odpowia-
da stu kilogramom. N,

AR

Krzywa AB wyra- ) ! L
za wlasnie zwig- 0 M M, M, “
zek funkcjonalny Fig. 6.
pomiedzy cena i po-
pytem. Obecnie cena wynosi OM fr., a potyt MP kg.
Gdyby cena wynosila OM,, to popyt bylby réwny
M,P,, przy cenie OM, popyt spadiby do M,P,
it d

Rozwazana krzywa, czyli krzywa popytuy, prze-
cina o rzgdnych w punkcie B i 0§ odcietych w A.
Punkty te maja znaczenie nastepujace. Gdyby cena
byla réwna zery, t. j. gdyby dane dobro mozna by-
lo w dowolnych iloéciach otrzymywaé darmo, to

y
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ludnoéé spozylaby OB kg, i wéwczas ‘wszelkie jej
pozadania w danym kierunku byltyby calkowicie za-
spokojone. Gdyby cena doszta do OA, to popyt byl-
by réwny zeru, t. j. ludno$é catkowicie wyrzeklaby
siec danego dobra, Obydwa te punkty skrajne dla
og6lu dobr sa czems$ nierealnem. W bardzo tylko
wyjatkowych warunkach cena dobra jest réwna ze-
ru, jak np. niekiedy cena wody. Gdyby cena jakie-
gos towaru skutkiem jakich$ okolicznosci, np. wy-
czerpania surowcéw, zblizala sie do OA, to towar
ten wogéle zniklby z rynku. Praktycznie wchodzi
w gre tylko czes¢ krzywej, ta mianowicie, na ktorej
moze istotnie znalezé sie punkt P, okreslajacy po-
pyt. Swoja droga w rozwazaniach teoretycznych po-
trzeba niekiedy mieé¢ na wzgledzie krzywa popytu
w calej rozcigglosei.

Krzywa popytu dla réznych towaréw przybiera
rozmaite ksztalty. Dla niektérych spada gwalto-
wnie i punkt A lezy niezbyt daleko od O. Nawet
niewielka podwyzka ceny wywoluje w tym razie
znaczne zmniejszenie popytu. Do tej kategorji na-
leza zwlaszcza te dobra, ktére sa doéé rozpowszech-
nione, lecz nie stanowia czego$ niezbednego, jak np.
tafisze wyroby galanteryjne, wino, owoce egzotycz-
ne i t. d. Dla innych towar6w krzywa lagodnie spty-
wa na do, i punkt A lezy daleko. W tym razie na-
wet znaczny wzrost ceny wywotuje niewielkie tylko
skurczenie popytu. Do tej kategorji naleza artykuly
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pierwszej potrzeby, chleb, materjaly opatowe
i oéwietleniowe, obuwie, ubranie, a zwlaszcza lekar-
stwa. Cena chininy w znacznych granicach niewiele
wplywa na popyt.

31. Sprzedaz stopniowana i zysk spozywcéw.
Dajmy na to, ze cena rynkowa towaru wynosi OM
(lig. 6), a zatem wszyscy nabywcy razem w ciagu
obranej jednostki czasu kupia ilos¢ MP i zaplaca
OM.MP frankéw. Taz sama liczba wyraza sie pole
prostokata OMNP lub krécej OP, a wiec pole to
reprezentuje cala sume, wydang przez nabywcéw,
lub zysk brutto sprzedawcéw.

Przypuéémy, ze cala ilo$é towaru, wysiawiona
na sprzedaz, stanowi wlasnoéé jednego kupca. Po-
wiemy, Ze kupiec ten jest monopolista. W pewnych
warunkach monopolista méglby za te sama ilosé MP
otrzymaé wigcej od OP frankéw. W tym celu wy-
znacza on naprzéd bardzo wysoka cene, np, OM,,.
Tylko nieliczni nabywcy zdecyduja sie tyle placié,
ci mianowicie, dla ktérych stosunek wymienny jest
wiekszy od OM,. Monopolista sprzeda po tej cenie
M,P, jednostek towaru i otrzyma OP, fr. Gdy juz
ta iloé¢ zostala sprzedana, zniza cene do OM,. Gdy-
by taka byla cena od samego poczatky, to sprzedal-
by MP, towaru, ale juz ilos¢ M,P, lub M, Q, na-
byto po cenie wyzszej, a zatem monopolista sprzeda
iuz teraz tylko Q,P, i otrzyma za to N,P, fr. Na-

7



98

stepnie obniza ceng do OM, sprzedaje jeszcze QP
towaru i otrzymuje N,P fr.

Tym sposobem monopolista za MP towaru
otrzyma ilo§¢ frankow, ktéra reprezentuje suma
p6l prostokatow OP,, N,P, i N,P. Oczywiscie jest
to wiecej niz OP ir., kiére moznaby otrzymac, sprze-
dajac wciaz po cenie OM.

Takiej taktyki mozna sie trzymaé tylko w oko-
licznosciach wyjatkowych, Swoja droga jednal: znaj-
duje ona niekiedy zastosowanie, zwlaszcza w han-
dlu ksiegarskim, bo naktadca, ktéry nabyl prawo
wydawnictwa od autora, jest monopolista i moze
ustanawiaé cene wedlug wlasnego uznania. Otoz
gdy nakladca nowej ksiazki rachuje na duza po-
czytnoéé, to postepuje niekiedy w sposéb nastepu-
jacy. Wypuszcza naprzéd wydanie bardzo drogie,
ktére kupuja tylko ludzie zamozni lub ci, ktérym
szczegblnie zalezy na rychlem poznaniu ksigzki. Gdy
to pierwsze wydanie jest juz na wyczerpaniu, wy-
chodzi drugie tarisze, przeznaczone dla szerszej pu-
blicznosci, a po wyczerpaniu i tego wychodzi trze-
cie juz zupelnie tanie, ktére moga nabywaé nawet
ludzie niezamozni.

W podobny sposéb postepuja handlarze sztucz-
nych klejnotow. Handlarz taki osiada w danem mie-
Scie na kilka tygodni. Naprzéd sprzedaje swe kosz-
townosci bardzo drogo, potem stopniowo zniza ce-
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ng, az wreszcie na wyjezdnem urzadza wielka wy-
przedaz po cenach bardzo nizkich.

Powr6¢émy do przypadku ogélnego, kitéry re-
prezentuje figura 6. Zalozyliémy tam, ze monopoli-
sta sprzedaje z kolei po trzech réinych cenach
i skutkiem tego ma wiekszy zysk brutto, niz gdyby
sprzedawal wciaz po cenie OM. Zysk bylby jeszcze
wiekszy, gdyby stopnie byly mniejsze i liczniejsze,
gdyby zaczal od ceny wyzszej od OM, i cbnizal ja
trzy lub wiecej razy az do OM. Istnieje jednak pe-
wna granica, ktérej nie mozna przekroczyé nawet
w przypadku idealnym. Przypusémy, ze monopoli-
sta rozpoczyna od ceny OA, przy ktérej dopiero za-
czyna sie popyt, i zniza cene stopniowo, posuwajac
sie za kazdym razem o bardzo maly odstep w lewo,
dopoki nie dojdzie do ceny OM. Przy takiej takty-
ce zysk brutto wyrazi sie w przyblizeniu polem fi-
gury ONPA. Przyblizenie bedzie tem lepsze, im
mniejsze beda owe odstepy. Powiemy, ze przy od-
stepach nieskonczenie matych zysk brutto dokladnie
odpowiada polu wskazanej figury. Jest to wlaénie
owa granica, ktéra zysk brutto przekroczyénie mo-
ze, jest to zarazem najwiekszy wydatek, ktéry go-
tow jest ponies¢ ogol nabywceow, aby otrzymaé MP
towaru,

Dajmy na to, ze cala ilos¢ MP zostala nabyta
po cenie OM., Tak sie dzieje zazwyczaj; bo sprzedai
stopniowana jest zjawiskiem wyjatkowem. Wiemy
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juz, ze wymiana jest korzysina dla obydwéch stron.
Ogél nabywcéw naby! dobro, posiadajace dlar
wieksza warto§é niz wydane pieniadze, czyli osia-
gnal zysk. Diagramat popytu daje nam miar¢ tego
zysku, Wszyscy nabywcy razem gotowi byli zapia-
ci¢ w ostatecznoéci sume frankow, ktora reprezen-
tuje pole ONPA, a zaplacili tylko OP, a wigc
o MPA mniej, i to ostatnie pole reprezentuje zysk
ogotu nabyweéw. Diagramat wykazuje dobitnie, ze
zysk ten jest tem wieszy, im nizsza jest cena,

32. Zmiennos$é krzywej popytu. Popyt na da-
ne dobro zalezy nietylko od ceny, lecz roéwniez od
réznych innych okolicznosci. Tak np. popyt na we-
giel w zimie zalezy od temperatury przecigtnej. Je-
zeli zima jest surowa, to popyt jest duzy, jezeli zima
jest lagodna, to popyt jest mniejszy. Popyt na arty-
kuly odziezowe zalezy od mody, popyt na rézne do-
bra, nabywane przewaznie przez ludnoé¢ wiejska,
zalezy od urodzaju i t. d. Wreszcie trzeba zaznaczy¢
z naciskiem, ze popyt na dane dobro zalezy nie tyl-
ko od ceny tego dobra, lecz réwniez od cen débr in-
nych, Tak np. popyt na maszyny i narzedzia rolnicze
zalezy od cen zboza oraz innych produktéw rolni-
otwa, popyt na kawe jest zalezny od cen cukru
it d,

Powiemy krotko, ze popyt na dane dobro jest
funkcja wielu zmiennych niezaleznych, W naukach
przyrodniczych mamy duzo do czynienia z takiemi
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funkcjami i zwykle w tych razach dazymy do tego,
aby wytworzy¢ sobie jasny obraz wplywu, ktéry ka-
zda ze zmiennych wywiera na funkcje. Cel ten osia-
gamy w sposéb nastepujacy. Zakladamy, ze istotnie
zmienia si¢ tylko jedna ze zmiennych, a wszystkie
inne zachowuja pewne wartoéci stale, inaczej mo-
wige, uwazamy dang funkcje za funkcje tylko je-
dnej zmiennej. Tym sposchem ulatwiamy sobie
ogromnie zadanie i otrzymujemy obraz zwigzku
funkcjonalnego miedzy dana funkcja a pierwsza
zmienna niezalezna np. w postaci diagramatu. Za-
kladamy nastepnie, Ze zmienia sie tylko druga
zmienna, i badamy zwiazek miedzy funkcja a {a
druga zmienna i t. d.

Tak wlasnie postapilismy w danym razie. Krzy-
wa na fig. 6 wyraza jedynie zwigzek miedzy popy-
tem i cena. Wykreélajac ja, uwazaliémy, ze wszel-
lie inne okolicznosci, od ktérych zalezy popyt, po-
zostaja bez zmiany, inaczej méwiac, wyraza ona
zwigzek funkcjonalny przy pewnych okreslonych
szczegbélnych wartoéciach innych zmiennych nieza-
leznych. Przypuéémy, Ze zmieni sie ktérakolwiek
z okolicznosei, wpltywajacych na popyt, ze jedna ze
zmiennych niezaleznych przybierze wartoéé odmien-
na od dotychczasowej. W takim razie przy cenie
OM popyt bedzie inny niz MP, dajmy na to, wigk-
szy, toz samo przy cenie OM, popyt bedzie wiekszy
od M,P, i t. d. Jednem slowem krzywa przesunie
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sie w gére i moze nadto zmienié¢ ksztalt. Tak np.
jezeli towarem sa korale, ktére nosza na szyi kobie-
ty wiejskie, to w razie urcdzaju krzywa odsunie sie
od osi odcietych, a w roku nieurodzajnym skurczy
sie czyli zblizy si¢ do tej osi.

Poniewaz na $§wiecie zachodza ciagle zmiany
w stosunkach gospodarczych, przeto i krzywa po-
pytu zmienia si¢ ustawicznie. Krzywa popytu na da-
nym wykresie dotyczy tylko pewnej okreslonej
chwili, jest to jakby fotografja migawkowa, wyobra-
zajaca stan rzeczy na rynku w owej chwili.

33. Diagramat podazy. Podaza dobra po de-
nej cenie w ciagu danego okresu, nazywamy cala
ilo§é dobra, ktéra posiadacze jego wystawia na ryn-
ku na sprzedaz w ciagu tego okresu. Podaz podo-
bnie jak i popyt zalezy od ceny, jest funkcja ceny.
Producent, pracujacy nie na wlasne potrzeby, lecz
dla rynku, ma na celu otrzymaé za swo6j wytwor
pienigdze. Przypuéémy, ze pracuje on na wlasny ra-
chunek, wytwarza kilogram towaru na godzine, i ce-
na tego towaru na rynku wynosi trzy fr. za kilo.
W takim razie producent zarabia trzy fr. na godzi-
ne; mozna powiedzieé, ze w ciagu produkcji wymie-
nia wciaz swa prace na pienigdze w stosunku trzech
fr. za godzine.

Podczas pracy w organizmie ludzkim, zwla-
szcza w ukladzie nerwowym, zachodzg pewne zmia-
ny, ktére czynia czlowieka coraz mniej zdolnym do
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pracy dalszej. Zmiany te dochodza do swiadomo-
ci jego jako zmeczenie. W poczatku praca idzie
fatwo, lecz kazda godzina dalsza wymaga coraz
wiekszych wysitkéow fizycznych i umystowych, Mo-
zna powiedzieé, ze oplaca on coraz wigkszym kosz-
tem owe trzy fr, zarobku. Z drugiej strony ze wzro-
stem zarobionej sumy zmniejsza sie dlaf graniczna
warto§é pieniedzy. Kazda nastepna godzina pracy
dorzuca coraz mniej do dotychczasowego zarobku,
mniej w sensie wartosci uzytkowej, Pomimo to
w ciagu siddmej godziny wysitek nie jest jeszcze
tak wielki, aby producent wyrzek! sie dla uniknie-
cia go trzech frankéw. Wyrzeczenie sie to sprawi-
foby mu wiekszg przykroéé niz siédma godzina pra-
cy. W ciagu ésmej godziny wielkosci te sie wyré-
wnywaja. Dla pracownika jest rzecza obojetna lub
prawie obojetng wyrzec sie trzech frankéw lub
trudzi¢ sie godzine, Dziewigtej godziny juz nie zgo-
dzitby sie pracowaé za trzy franki. Aby go sklonic
do tego wysitku trzebaby zaplaci¢ mu co najmniej
3% fr., za dziesiata godzing nie weZmie mniej od
5 frankow,

Mozna uwazaé, ze pracownik posiada w swym
organizmie pewien zapas pracy i stopniowo wymie-
nia go na pienigdze. Podczas procesu wymiany jego
stosunek wymienny, pracy do pieniadza, wzrasta,
zblizajac sie do tego, ktéry panuje na rynku. Gdy
nastapito wyréwnanie, to praca ustaje.
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Z rozwazan tych wynika, zZe im wyzsza jest ce-
na na rynku, tem wiecej wytworcy pracuja i tem
wicksza jest podaz. Wspoldziata tu jeszcze okolicz-
no§é nastepujaca. Sa warsztaty pracy, w kitérych
mozna wytwarza¢ dwa lub wigcej rdznych débr.
Tak np. fabryka kotléw moze réwniez budowa¢ apa-
raty cukrownicze, zaklad krawiecki, produkujacy
ubiory cywilne, mégiby wytwarzaé¢ mundury dla
wojska, w gospodarsiwie rolnem, produkujacem bu-
raki, mozna byloby produkowaé zboze i t. d. Otéz
jezeli cena pewnego dobra wzroénie, to niektérzy
gospodarze powigksza jego produkecje kosztem
produkceji innych débr, dajacych mniejszy zysk, al-
bo calkowicie oddadza sie wytwarzaniu tego droz-
szego dobra.

Tak wigec podaz jest funkeja ceny, i temu
zwigzkowi funkcjonalnemu mozna takie daé postaé
diagramatu, Diagramat taki widzimy na figurze 7.
Znowu na osi
odcietych od-
mierzano tu ceny
w stosownej ska-
li, a na osi rzed-
nych iloéci to-
waru. Krzywa
AP, P, PP;, wy-
razajaca rzeczo-
Fig. 7. ny zwiazek funk-
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cjonalny, nazywa si¢ krzywa podazy. Przy cenie
OA lub nizszej niktby nie chcial produkowaé
i sprzedawaé danego dobra, i podaz bylaby réwna
zeru, przy cenie OM, podaz wynosilaby M,P,
i t. d. W miare oddalania sig od osi y krzywa wzno-
si si¢ w gére, lecz isinieje tu pewna granica, a przy-
najmniej jest to niewatpliwe dla tych towarow, kto-
rych dowdz z zagranicy jest niemozliwy. Gdy juz
wszystkie warsztaty pracy, posiadajace stosowne
urzadzenia, wyrabiajg dany towar, i czas pracy zo-
stal rozciagniety do granic mozliwosci, to juz pro-
dukcja osiagnela maksymum, ktérego przy istnie-
jacych urzadzeniach technicznych i stanie techniki
przekroczyé nie jest w stanie. Wéwczas zadne pod-
niesienie ceny juZ nie wywola wzrostu produkcji
i podazy, a zatem dla cen wyzszych linja podazy
biegnie réwnolegle do osi odcigtych. Moze by¢, ze
daloby sie jeszcze podniesé produkeje, wprowadza-
jac pewne ulepszenia fechniczne, np. zastepujac
dotychczasowe maszyny nowemi, doskonalszemi,
lecz wéwcezas stanelibyémy wobec zupelnie nowe-
go zagadnienia, wéwczas i przy nizszych cenach po-
daz bylaby wieksza niz obecnie, czyli zmienitby sig
ziwazek funkcjonalny oraz caly przebieg krzywej
podazy,

Jest nawet prawdopodobnem, ze gdy podaz
osiagnela ten najwyiszy poziom, jaki w danych
warunkach jest mozliwy, a ceny wzrastaja w dal-
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szym ciggu, to produkcja si¢ zmniejszy, a wiec krzy-
wa zacznie chyli¢ sie ku dolowi, jak wskazuje fig. 7.
Przy takim wzroscie ceny dochody ogétu producen-
tow wzrosna. Niektérzy z nich zuzyja te nadwyzke
na podniesienie swej stopy zyciowej, inni powie-
ksza swe oszczednoéci, lecz znajda sie i tacy, kto-
12y za te nadwyike kupig sobie godzine odpoczyn-
ku, czyli skréca swéj czas pracy. Inaczej moéwiac,
warto$¢ graniczna pieniadza spadnie w ich oczach
tak dalece, ze zarobek, ktéry przynosi ostatnia go-
dzina pracy, przestanie oplacaé wysilek. Ostatecz-
nie produkcja ogdlna sie zmniejszy.

Rozwazmy jeszcze przyklad nastepujacy. Nie-
chaj dobrem, o ktére chodzi, bedzie masto, i dajmy
na to, Ze dostarczaja je na rynek wloécianie, lub
wogole drobni gospodarze rolni. Gdy cena wzrasta,
o staraja sie oni powiekszy¢ produkeje; w tym ce-
lu lepiej karmig mleczne krowy, wieksza czesé
otrzymanego mleka przerabiaja na maslo i przynaj-
mniej niektérzy stosuja racjonalniejsze sposcby
produkcji. Ale przy danym stanie sprawnoéci go-
spodarczej i technicznej oraz przy danem zaopa-
trzeniu producentéw w kapital udoskonalenia te
ostatecznie dochodza do kresu, a zatem i produk-
cja nie przekroczy pewnej okreélonej granicy; przy-
pusémy, Ze granica ta odpowiada cenie OM,. Gdy
cena wzroénie jeszcze bardziej, to produkcja pozo-
stanie na wysokoéci poprzedniej, ale producenci,
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otrzymujac wigksze zyski, podniosa swa stope zy-
ciowa; miedzy innemi beda spozywali masta wigcej
i przeto mniej dostarcza na rynek. Tym sposobem
podaz sie skurczy, i krzywa nachyli sie ku dotowi.

Przypuéémy, ze cena na rynku wynosi OM.
Gdy producenci sprzedadza odpowiednia ilos¢ to-
waru MP, to otrzymaja za to OM. MP frankéw. Jest
to ich zysk brutto, Reprezentuje go pole prosto-
kata OP.

Jezeli na rynku jest tylko jeden nabyweca, to
moze on t¢ ilo§¢ MP nabyé taniej, trzymajac sie
taktyki nastepujacej. Naprzéd proponuje cene OM,;
po tej cenie nabedzie ilos¢ M,P, i zaptaci OP, fran-
kow, gdzie OP, oznacza pole odpowiedniego prosto-
kata, Nastepnie ofiaruje ceng OM,. Przy tej cenie po-
daz wynosi M,P,, lecz poniewaz M,Q, juz zostalo
sprzedane, przeto pozostaje jeszcze tylko Q,P,. Za
te iloé¢é nabywca zaplaci N,P, fr. Wreszcie ofiaruje
cene OM i nabywa jeszcze QP, placac za to NP ir.
Tym sposobem nabedzie on M,P,+Q,P -+ QP=MP
towaru, ptacac OP,+N,P,+N,P ir.; jest to oczy-
wiécie mniej od OP.

Ow jedyny nabywca mo6giby nabyé te sama
ilo§é towaru jeszcze taniej, gdyby ustopniowal cene
jeszcze bardziej, gdyby zaczal od ceny niiszej od
OM, i podwyzszal ja trzy lub wiecej razy. Gdyby
zaczal od ceny OA i podwyzszal ja za kazdym ra-
zem nieskoriczenie malo, to zaplacitby za ilos¢ MP
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sume pieniedzy, odpowiadajaca polu figury
ONPP,P,A. Jest to najmniejsza suma, za ktora
producenci zgodziliby sie w ostatecznoéci oddaé
ilosé MP. W rzeczywistosci wytworcy sprzedaja ca-
ta iloé¢ MP po cenie OM i otrzymuja OP fr., a za-
tem otrzymuja wigcej o AP,P,PM od tego, coby
w ostatecznosci mogto ich zadowoli¢. Z tego wyni-
ka, ze pole ostatniej figury reprezentuje zysk
wszystkich producentéw, lub wogdle wszystkich
sprzedajacych dane dobro.

Podaz jest to funkcja wielu zmiennych tak sa-
mo, jak i popyt, i krzywa podazy wyraza zwigzek
funkcjonalny miedzy podaza i jedng z nich, a mia-
nowicie ceng. Jest ona wazna jedynie dla pewnych
okreslonych wartosci zmiennych pozostalych; gdy
wartoéci te ulegaja zmianie, to zmienia sie i krzywa
podazy, Krzywa podazy, jak i krzywa popytu, jest
fotografja migawkowa stosunkéw, panujacych na
rynku w danej chwili,

34. Cena réwnowagi. Na {igurze 8 linja APP,
jest krzywa popytu a linja BPQ, krzywa podazy.
Linje te przecinaja si¢ w punkcie P, ktéremu odpo-
wiada cena AM. Cena ta zowie ceng réwnowagi.
Przy cenie réwnowagi popyt i podaz sa jednakowe,
mianowicie kazde z nich jest rowne MP, a zatem
kazdy kupujacy otrzymuje zadang ilos¢ towaru,
i kazdy sprzedajacy sprzedaje tyle, ile z géry za-
mierzyl.
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Gdy na rynku y
panuje cena réwno-
wagi, 1 nie zmie-
niaja sie krzywe po-
pytuipodazy,tonie-
ma powedu do ja-
kichkolwiek zmian
ceny. Ale przy-
puséémy, ze z jakich-
kolwiek powodéw
wytworzyla sie ce-
na inna, np. nizsza od ceny réwnowagi, mianowicie
OM,, W takim razie popyt wynosi M\P,, a podaz
tylko M,Q,, a wiec pierwszy jest wigkszy od dru-
giej, Czeéé Q,P, popytu nie znajduje zaspokojenia,
a zatem czeéé nabyweéw odejdzie z rynku z proéz-
nami rekoma, jakkolwiek jest zdecydowana zapla-
cié¢ cene OM,. Pomiedy nimi sa i tacy, ktérzy zgo-
dziliby sie na cene wyzsza, byleby otrzymaé dane
dobro, skutkiem czego sprzedawcy podniosa ceng,
i ta zblizy sie do ceny rownowagi.

Jezeli cena jest wyzsza od ceny réwnowagi, wy-
nosi np. OM,, to podaz jest wicksza od popytu
o P,Q,, i tyle wytworzonego dobra nie znajdzie na-
byweéw. Wiasciciele niesprzedanego towaru obniza
cene, aby sie go pozbyé, a zatem towar stanieje na
catym rynku, i cena zblizy sie znowu do ceny réwno-
wagi, Tak wiec rynek dazy automatycznie do ceny

Fig. 8.
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rownowagi, ktora najlepiej godzi interesy sprzeda-
jacych z interesami nabywcéw.

Jednym z naczelnych zadan kupca jest poszu-
kiwanie ceny rownowagi. Rozwiazuje on to zada-
nie, kierujac sie interesem wlasnym. Dla ilustracji
przytoczymy nastepujacy przykiad.

Wiasciciel owocarni otrzymuje od swego do-
stawcy 50 kg jablek dziennie i naturalnie tylez pra-
gnie dziennie sprzedawaé. Jezeli pewnego dnia
sprzeda tylko 40 kg, to wyciagnie stad prosty wnio-
sek, ze cena, ktdra pobiera, jest wyzsza od ceny ro-
wnowagi, i na drugi dzien bedzie sprzedawal taniej.
Jezeli natomiast wyprzeda wszystkie jablka na go-
dzine przed zamknigciem sklepu i klientow, zgla-
szajacych sie na koticu, musi odprawiaé z niczem,
to bedzie widocznem, ze cena jest nizsza od ceny
rownowagi, i z korzy$cia mozna ja podniesé. Kieru-
jac sie temi prostemi wskazowkami, handlujacy
owocamj utrzymuja cene jablek w poblizu ceny ré-
wnowagi.

Na wykresie naszym (fig. 8) pole AMP wyra-
za, jak wiemy, przy cenie OM zysk kupujacych lub
spozywcow, a pole BPM zysk sprzedajacych lub
producentow, Suma tych pél, czyli pole figury ABP,
reprezentuje zbiorowy zysk jednych i drugich, czyli
zysk ogdlny tej czesci spoleczefistwa, ktéra tworzy
rozwazany rynek, Zysk ten jest nastepstwem réz-
nych okolicznoéci, a przedewszystkiem podzialu pra-
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cy oraz wolnosci ekonomicznej, dzigki ktorej kazdy
gospodarz ma swobode produkeji i wymiany.

Dajmy na to, Ze cena na rynku rézni sie od ce-
ny réwnowagi, ze np. wynosi OM,. W takim razie
spozywey nabeda M,P,, i ich zysk bedzie rowny
AP,M,; zobaczymy, jaki jest zysk wytworecow.
W tym celu poprowadiZmy przez P, prosta ré-
wnolegla od osi odcietych. Przeinie ona krzywa,
podaiy, dajmy na to, w punkcie Q,. Gdyby cena
byla réwna OM,, to zysk wyniostby BQ,M,, lecz
producenci pobierajg za kazdy kilogram towaru
o MM, wigcej, a wigc, sprzedawszy M,P,, otrzy-
maja jeszcze pewien zysk dodatkowy, ktéry repre-
zentuje pole prostokata M,P,. Tym sposobem zysk
wytworcow wyrazi sig polem BQ,P.M,, a zysk zbio-
rowy polem AP,Q B. Oczywiscie jest on o PQ,P,
mniejszy niz zysk przy cenie rownowagi.

Uczyfdmy teraz inne zalozenie. Przypus§émy, ze
cena wynosi OM,, czyli, ze jest nizsza od ceny ré-
wnowagi; ilo§¢ sprzedanego towaru jest réwna
M,Q,, a zysk producentéw BQ,M,. Wyznaczmy
zysk spozywcow. Gdyby cena byla réwna OM,, to
zysk wyniésiby AP,M,, lecz spozywcy za kazdy ki-
logram placa o M,M, mniej, a wiec otrzymaja jesz-
cze zysk dodatkowy M,P,. Widzimy znowu, ze
zysk zbiorowy wynosi AP,Q,B, a wiec jest mniej-
szy niz przy cenie rownowagi,

Z rozwazani tych wynika bardzo wainy wnio-
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sek, ze dla spoleczenistwa, jako calosci, najkorzyst-
niejsza jest cena réwnowagi. Kazde odchylenie od
niej zmniejsza korzysci, ktére przynosi organizacja
spoleczna, oparta na podziale pracy i wolnosci eko-
nomicznej,

35. Sztuczne regulowanie cen. Widzieli$my,
ie na rynku dzialaja czynniki, ktére automatycz-
nie regulujg ceng towaru w sposéb najkorzystniej-
szy dla spoleczefistwa, jako calosci, Pomimo te
jednak wiadze panstwowe usiluja ustanawiaé ceny
zapomoca rozporzadzeri i represyj karnych, pra-
gnac w ten sposdb osiagnaé tanio$¢ towardéw oraz
lepsze zaspokojenie potrzeb ludnosci. Od czaséw
wielkiej rewolucji francuskiej, ktoéra poczynita z ta
metoda doéwiadczenia bardzo pouczajace i bardze
smutne, uchodzito powszechnie za pewnik, ze inter-
wencja wladz parfstwowych w tym wzgledzie jest
niepotrzebna i szkodliwa, ale podczas wojny euro-
pejskiej w umystowosci spoleczenstw cywilizowa-
nych nastapil zwrot nowy. Zapomnianc o dawnem
doéwiadczeniu, zamknieto oczy na niewatpliwe
wskazania teoriji, i wladze zgodnie z zadaniami tin-
méw powrdeily do starej. praktyki, Nalezy zdaé so-
hie jasno sprawe, do jakich to prowadzi wynikéw.

Z gory mozna przewidzieé, ze usilowania wladz
nie odniosa zamierzonego skutku, Gdyby bylo ina-
czej, to przed ludzkoécia rozwarlaby sie perspek-
tywa $wietlanej przyszloéci, Moinaby zapomoca



113

rozporzadzenia tak obnizyé ceny wszelkich débr,
aby nawet najmniej zamozna ludnoséé zyla w do-
statku. Kraj doszedltby odrazu do dobrobytu bardzo
tanim kosztem, bo jedynie kosztem wydania odpo-
wiedniej ustawy.

Istotnie tei rozporzadzenia wiadz maja zwykle
na celu obniZenie cen. Np, na rynku panowala cena
réwnowagi OM (fig. 8] pewnego dobra, a wladze
ustanowily cene nizsza, mianowicie OM,. Uczynimy
naprzéd przypuszczenie najprostsze i zarazem naj-
korzystniejsze, t. j. ze rozporzadzenie zostalo sciéle
wykonane. Na catym rynku panuje ustanowiona ce-
na OM,, nikt nie sprzedaje i nie kupuje po cenie in-
nej. Bezposrednim skutkiem bedzie to, ze zysk zbio-
rowy sie¢ zmniejszy, zmniejsza sie korzysci, ktére
przynosi spoleczenistwu podzial pracy. Ten nieunik-
niony i wazny fakt ujdzie uwagi ogéhu, lecz za to
dadza sie odczué inne nastepstwa. Przy cenie OM,
tylko czeé¢ popytu, mianowicie M,Q, zostaje za-
spokojona. Niektérzy spozywey otrzymuja towar po
cenie nizkiej, inni nie otrzymuja go wecale, i jest
dzielem przypadku, czy dana osoba dostanie sie do.
kategorji pierwszej, czy do drugiej. Decyduja tu by-
najmniej nie istotne potrzeby, nie wartosé¢ uzytko-
wa, ktéra dane dobro dla kogos posiada, lecz rézne
wzgledy uboczne, jak np. umiejetnoéé zyskiwania
wzgledéw sprzedajacych, wytrwaloéé, pozwalajaca
na diugie wystawanie w ogonkach i t. d. Jezeli, daj-

4
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my na to, dobrem, o kiérem mowa, jest mieso, to
otrzymuja je przewaznie ludzie zdrowi i to czesto
w iloéciach, przewyzszajacych niezbedne potrzeby,
a dla chorych i rekonwalescentéw pozywienia mig-
snego zabraknie. Tak wigc skutkiem interwencji
wladz ludnoéé otrzyma mniej towaru i podzial tej
zmniejszonej ilodci bedzie wadliwy.

Dosadna ilusiracje tej prawdy da nam przy-
kiad, ktéry i sam przez sie jest interesujacy. Przy-
pusémy, ze w pewnem miedcie panowala drozyzna
mieszlkan, i stosunki mieszkaniowe byly oplakane.
Aby zaradzi¢ zlemu wprowadzono ochrone lokato-
16w, wiladze wydaly przepisy, regulujace ceny
mieszkan, skutkiem czego komorne doznalo istotnie
znacznej znizki, Nie trudno przewidzie¢, jakie beda
nastepstwa.

W miesécie tem sa rodziny zamozne, ktére i da-
wniej zajmowaly mieszkania, calkowicie odpowia-
dajace ich pragnieniom, nie zmienia ich przeto teraz
na obszerniejsze. Rodziny takie stanowia jednak nie-
znaczna mniejszoéé, wogble za§ pragnienia ludnosci
pod wzgledem mieszkari sa dalekie od nasycenia.
Tak np. pewna rodzina zamieszkuje dwa pokoje,
lecz marzy o trzech, a i cztery nie bytyby zbytkiem.
7 wprowadzeniem nowych przepiséw owo marzenie
znajdzie sie w granicach rzeczy dostepnych, i rodzi-
na przeniesie si¢ do mieszkania, zlozonego z trzech
pokojow.
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Wogble jest rzecza pewna, ze ludno$é zamiesz-
ka przestronniej, taki zreszta, a nie inny, byl cel in-
terwencji wladz. Lecz interwencja ta nie powiekszy-
la liczby mieszkan, a poniewas poprzednio istnie-
jace domy zaledwo wystarczaly dla wszystkich
mieszkaricéw, przeto obecnie czesé ludnosci znajdzie
si¢ formalnie bez dachu nad glowa.

Biedem byloby mniema¢, ze skutkiem wzrostu
zapotrzebowania wzrosnie i podaz, czyli ze zacznie
sie budowaé¢ wiecej doméw, niz dawniej. Stanie sie
raczej odwrotnie,

Bezposrednia przyczyna poprzedniej drozyzny
bylo to, ze budowano zbyt malo doméw, a dzialo sie
tak dla tego, ze kapitalisci uwazali ten rodzaj loka-
ty kapitalu za mato korzystny. Gdy komorne spa-
dnie, to domy zaczna dawaé jeszcze mniejszy do-
chéd, a zatem kapitalisci beda jeszcze mniej sklonni
do lokowania w domach swych kapitaléw,

Warto przytoczyé jeszcze inny przyklad, Przy-
pusémy, ze w kraju, kiéry w latach normalnych pro-
dukuje ilo¢ zboza, wystarczajaca na wlasne potrze-
by, wydarzy! sie rok nieurodzajny, a dowoz z za-
granicy z jakiego$ powodu jest niemozliwy., Oczy-
wiscie w tych warunkach cena zboza péjdzie w 86-
re, i spozycie sie zmniejszy, Wlasnie dzieki temu
zboza wystarczy do nowych zniw., Przez caly rok
bedzie panowal niedostatek, lecz ludno§é nie zazna
prawdziwego glodu.
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Tak byloby, gdyby rzeczy poszly naturalnym
torem. Ale przypusémy, ze wdaly sie wladze i za-
pomoca, stosownych zarzadzen zdotaly utrzymac ce-
ne na poziomie normalnym. W takim razie i spozy-
cie bedzie normalne, a wiec na przednéwku zboza
zabhraknie zupelnie, i nastapi gléd. Niewczesna in-
terwencja wladz pafistwowych powiekszyta cierpie-
nia ludnosci.

Logicznem dopelnieniem sztucznego regulowa-
nia ceny jest sztuczne regulowanie spozycia. Jezeli
ustanowiono cene OM, (fig. 8), to podaz jest mniej-
sza od popytu, i wowczas wladze z natury rzeczy
powinny wzia¢ na siebie zadanie podzialu ilosci
M,Q, pomiedzy ludnosé. Podczas wojny europej-
sldej czyniono to zapomoca tak zw. systemu kartko-
wego, ktéry stosowano do artykulow najniezbedniej-
szych, a zwlaszcza do chleba i wegla. System ten,
stosowany sprawnie i uczciwie, lagodzi do pewnego
stopnia zle strony sztucznej regulacji cen, lecz nie
usuwa wad najwazniejszych. Przy nim zbiorowy
zysk spoleczenistwa jest mniejszy niz przy cenie ro-
wnowagi, potrzeby ludnosci sa zaspokajane gorzej,
bo iloé spozyta jest mniejsza, i wreszcie podzial
dobra pomiedzy spozywcéw jest wadliwy, bo nie
liczy sie wcale ze sklonno$ciami i potrzebami indy-
widualnemi, czyli z warto$cia uzytkowa, jakie dane
dobro posiada dla pészczegélnych jednostek.
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36. Nastepstwa dalsze, W fizyce znane jest
prawo, zwane prawem Le Chételiera lub prawem
Brauna, ktérego tre§¢ w formie popularnej mozna
przedstawi¢, jak nastepuje. Wyobrazmy sobie jaki-
kolwiek uklad cial i przypusémy, ze zaczyna nat
dziala¢ jakis czynnik zewnetrzny, usitujacy wywo-
faé w niem pewne zmiany. W takim razie wewnatrz
ukiadu wystapiag zjawiska, przeciwstawiajgce sie
tym zmianom. Dzieje sie tak, jak gdyby uktad bro-
nil sie przed gwaltem, zadawanym mu z zewnatrz.
Pare przykladéw wyjasni rzecz lepiej.

Niech bedzie pewna ilosé gazu, zawarta w cy-
lindrze, ktéry zamyka z jednej strony dobrze dopa-
sowany tlok. Naci$nijmy na tlok, aby wchodzil
w cylinder, i aby objetosé gazu sie zmniejszata. Jak
zmieni wowczas temperatura gazu? Otéz z prawa
Le Chateliera wynika, ze temeperatura wzrosnie, bo
ze wzrostem {emperatury wzrasta ci$nienie gazu,
a wiec ten silniej przeciwdziata dalszemu $ciskaniu.

Albo niech bedzie prosty drut, kiérego jeden
koniec jest zamocowany w nieruchomym punkcie.
Zawiesmy w drugim koricu ciezar. Bedzie on usilo-
wal wydluzyé drut, a zatem temperatura metalu sie
obnizy, bo z obnizeniem jej drut sie kurczy, czyli
przeciwdziata usitowaniom ciezaru.

Prawo Le Chateliera w $wiecie materjalnym
jest zupelnie og6lne i nie zna zadnych wyjatkéw.
Niewatpliwie podlegaja mu i spoteczenstwa ludzkie.
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Przypusémy np., ze w kraju podbitym najeidzca
usiluje narzuci¢ ludnosci swa religje. Nastepstwem
bedzie ozywienie uczué religijnych, bo to przeciw-
dziala owym usilowaniom. Ludnoéé tego kraju byla
moze dawniej obojetna na sprawy wyznaniowe, dzis
sprawy te wysuwajg sie na pierwszy plan zaintere-
sowant og6tu. Dawniej zmiana wyznania uwazana
byla za sprawe czysto osobista i nie gorszyla nikogo,
obecnie cztowiek, porzucajacy dawna wiare, otrzy-
muje w opinji rodakéw pigtno odstepey.

Wiadza panstwowa jest wzgledem rynku czyn-
nikiem zewnetrznym. Gdy usiluje ona zapomoca
rozporzadzen i represyj karnych narzucié ceng ré6-
zna od ceny réwnowagi, to rynek sig¢ broni. Podaz
i popyt zmieniajg sie w kierunkach nieprzyjaznych
dla intencji rzadu: pierwsza sie kurczy, drugi wzra-
sta, Jezeli np, na fig. 8 wiadze obnizyly cene do
OM,, to podaz spada do M,Q,, a popyt wzrasta do
M,P,; wytwarza sie wiec réznica Q,P,.

Moina przypuszczaé z duzem prawdopodobiesi-
stwem, Ze rbznica ta jest w rzeczywistosci jeszcze
wieksza, bo na zasadzie prawa Le Chateliera ocze-
kiwaé¢ nalezy, ze skutkiem interwencji rzadu zmie-
nig sie obydwie krzywe w sposéb, powickszajacy ic
roznice,

Im wieksza jest réznica miedzy popytem i po-
daza, tem wiecej zarabiaja ci, ktérzy lamig przepi-
sy, sprzedajac po cenach wyzszych od przepisanych,
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a sposobno$é do tego nadarza sig czesto, bo wéred
kupujacych jest niemalo takich, ktérzy gotowi sa
zaplaci¢ nawet bardzo drogo, aby tylko otrzymac
dany towar. Rozpoczyna si¢ wiec sprzedaz potajem-
na po cenach bardzo wysokich, znacznie wyzszych
od poprzedniej ceny réwnowagi. Uczciwsi produ-
cenci i kupcy, nie chcac wechodzi¢ w kolizje z pra-
wem, wycofuja sie z rynku, publicznosé¢ przyzwy-
czaja sie do lekcewazenia ustaw, a ubozsze war-
stwy ludnosci, pozbawione towaru, widzac lub pe-
dejrzewajac naduzycia, przypisuja to nieudolnosci
lub nawet nieuczciwosci wladz panstwowych. Tym
sposobem szerzy sie demoralizacja i upada autory-
tet pafistwa. Sa to nastepstwa posrednie lecz donio-
sle ingerencji wladz w sprawy wymiany.

37. Spekulacja. Wyraz spekulacja ma rozle-
wne, niejasno okreélone znaczenie, jak wiele wyra-
z6w mowy potocznej. Najczesciej nazywamy tak zy-
skowna operacje handlowa. Celem spekulanta jest
osiagniecie zysku bez uczestniczenia w produkeji,
a nawet czesto w procesie pedzialu dobr.

Spekulacja handlowa sklada si¢ z dwéch czyn-
nosci, mianowicie z kupna i sprzedazy towaru, Spe-
kulant zamierza kupi¢ tanio i sprzedaé¢ drogo.
a jezeli ten plan si¢ powiedzie, to réznica stanowi
zysk jego.

Spekulacje handlowe daja sie z gruba podzielic
na dwa rodzaje. Pierwszy jest obliczony na roéznice
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cen w réznych miejscach. Spekulant kupuije towar,
gdzie go mozna dostaé tanio, a sprzedaje tam, gdzie
cena jest wysoka. Nabywa kawe w Brazylji, a sprze-
daje w Anglji, natomiast tkaniny nabywa w Anglji,
a sprzedaje w Brazylji. Ten rodzaj spekulacji ucho-
dzi w opinji ogdlu za dozwolony. Ludzie rozumieja,
Ze np. w przytoczonym przykladzie spekulant przy-
nosi pozytek zaréwno Brazylji, jak i Anglji.

Drugi rodzaj spekulacji wyzyskuje réznice cen,
zachodzace w czasie. Spekulant kupuje, gdy towar
jest tani, rachujac na to, Ze cena po6jdzie w gore,
i sprzedaje, gdy przewidywanie to sie urzeczywist-
nilo, Kupuje np. zboze po Zniwach, a sprzedaje na
przednowku. Opinja publiczna potepia ten drugi ro-
dzaj spekulacji, jako szkodnictwo spoleczne, a na-
wet zbrodnie., Publicznoéé dostrzega tylko pierwsza
czynnos¢ spekulanta, mianowicie zakup towaru,
i rozumuje slusznie, ze skutkiem tego ceny wzra-
stajg. Mowi sie tez, ze spekulacja wywoluje drozy-
zne. Natomiast czynnoéé druga, sprzedaz towaru,
stanowigca tak samo, jak pierwsza, nieodzowna
cze$é skladowa spekulaciji, uchodzi zwykle catkowi-
cie uwagi ogotu. Jezeli, kupujac towar, spekulant
podbija cene, to oczywiscie obniza jg nastepnie,
sprzedajac. Jezeli kto uwaza pierwsza czynnosc za
szkodliwa dla ogétu, to konsekwentnie druga powi-
nien uwazaé¢ za pozyleczng. Ale rozwazmy cala
sprawe dokladniej przy pomocy diagramatu.



121

Na fig. 9 linja PQ jest krzywa popytu, a linja
AP krzywa podazy; cena réwnowagi wynosi OM.
Spekulant przewiduje, ze w przyszlosci podaz sie
skurczy, a wiec
nabywanarynku |
ilos¢ PP’ towaru.
Skutkiem tego
zmienia sig krzy-
wa popytu, mia-
nowicie kazda jej
rzedna wzrasta o
PP’. Nowa krzy-
wa popytu PP,
przecina krzywa
podazy w punk- Fig. 9.
cie P/, i nowa
cena réwnowagi jest rowna OM,. Oczywiscie cena
ta jest wigksza od poprzedniej. Zobaczymy, jak
zmienil si¢ zysk nabywcéw i producentéw.

Poprzednio zysk nabywcéw odpowiadal polu,
zawartemu miedzy rzedna MP, krzywa popytu i osia
odcietych. Obecnie nabywcy otrzymaja tylko M,P,
towaru, bo P,P,’ zabiera spekulant; skutkiem tego
zysk zmniejszy sie¢ o MPP,M,.

Zysk producentéw wyrazal sie dawniej polem
APM, a obecnie polem AP,/M,, a wiec sie¢ powiek-
szyl o MPP/M,. Z tego widaé, ze przyrost zysku
producentéw jest o PP,P, wigkszy od straty na-
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byweow, a zatem spekulant w tej pierwszej fazie
dziala istotnie na szkode nabywcéw, lecz przynosi
pozytek spoleczenstwu, jako caloséci, mianowicie
powieksza zysk ogélny.

Dajmy na to, ze po pewnym czasie przewidy-
wania spekulanta sie spelnily, podaz sie skurczy-
la, i krzywa podazy przeksztalcita sie na BQ, gdy
tymczasem krzywa popytu nie ulegla zmianie.
Obecnie obydwie krzywe przecinajg sie w punkcie
Q, a wiec nowa cena rownowagi bylaby réwna ON.
Tu na sceng wystepuje znowu spekulant i rzuca na
rynek zakupiona poprzednio ilosé towaru PP’ lub
QQ'. O tyle wzrasta rzgdna kazdego punkiu krzy-
wej podazy. Tym sposobem powstaje ostateczna
krzywa podazy Q,/Q), przecinajaca krzywa popytu
w Q. Ostateczna cena réwnowadi wynosi ONj,
t. j. mniej od ON, Tak wiec dzieki interwencji spe-
kulanta cena sie zmniejszyla, na czem korzystaja
nabywcy, a traca producenci, Zobaczymy, jak zmie-
niaja si¢ zyski jednych i drugich,

Z figury - widaé, ze zysk nabywcow wzrost
o NQQ/N,, zysk za$ producentéw zmniejszyl sig
o NQQN,, a wiec zysk ogélny wzrést o QQ,/C,.
Zatem i w drugiej fazie spekulacja udana jest uzy-
teczna dla caloéci gospodarstwa narodowego.

Przy pomocy wykresu mozna takze wyznaczyé
zysk spekulanta. Réznica cen, po ktorych sprzedaje
on towar i kupuje, jest réwna M,N,, ilos¢ towaru
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wynosi Q,Q,, a zatem pole zakreskowanego pro-
stokata reprezentuje zysk.

W przedstawieniu powyzszem spekulant kupo-
wal w przewidywaniu, ze podaz sie skurczy. W in-
nym przypadku spekulant przewiduje, ze wzroénie
popyt, czyli, ze krzywa popytu odsunie sie od osi
odcietych. Przy pomocy analogicznego wykresu
i rozumowania dojdziemy i w tym razie do takich
samych wynikow.

Widzimy, ze wbrew rozpowszechnionym mnie-
maniom spekulacja na ogdl nie tylko nie jest czems
szkodliwem, lecz odwrotnie jest to potrzebny i uzy-
teczny regulator mechanizmu rynkowego. Zreszia
niemal kazda czynnoéé gospodarcza, czynno$é ro-
zumna, zawiera pewne elementy spekulacyjne. Spe-
kuluje fabrykant, ktéry w lecie tworzy zapas wegla
w przewidywaniu, ze w zimie wegiel bedzie droz-
szy, spekuluje gospodyni, kiéra na jesieni zaopa-
truje sie w ziemniaki, kapuste, grzyby i t. d, Ludzie
ci postepuja rozumnie i uczciwie, przynoszac pozy-
tek zardwno sobie, jak i ogdfowi.

38. Wplyw postepu technicznego. Bezposre-
daniem nastepstwem wzrostu popytu jest zawsze
wzrost ceny dobra, bywa jednak i tak, Zze wzrost po-
pytu w nastepstwach dalszych prowadzi do obnize-
nia ceny. Przypadki takie ilustruje wykres na fig.
10. PQ jest tu linja popytu i APP, linja podazy,
a zatem cena réwnowagi jest réwna OM. Dajmy na
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to, Ze skutkiem zmiany mody, czy z innych ja-
kichs§ powodéw, popyt wzrésl znacznie, a mianowi-
cie krzywa popytu przeksztalcita sie na P,P,. Na-
stepstwem bezposredniem
bedzie wzrost ceny do
OM,, a wiec wzrost zy-
sku wytwércéw o MPP,M,.
Ten wzrost wywola do-
plyw kapitatu i rak robo-
czych do danej galezi pro-
dukeji, producenci powiek-
szg swe warsztaty, wprowa-
dza udoskonalone metody,
krzywa podazy przeksztalci sie na P,Q, a zatem wy-
tworzy sie trzecia cena réwnowagi OM, mniejsza
nietylko od OM,, lecz nawet od OM.

Latwo wywnioskowaé z figury, ze wzrosty tu
zyski obydwéch stron, producentéw i spozywcow,
a zatem opisany proces stanowi istotny postep ca-
loksztaltu gospodarstwa spolecznego.

Fig. 10.

Proces ten moze odby¢ sie i w taki spos6b, ze
producenci naprzéd wprowadza udoskonalenia tech-
niczne i powieksza swe warsztaty, czyli przeksztal-
ca krzywa podazy na P.Q, a potem zapomoca od-
powiedniej propagandy i reklamy powiéksza spozy-
cie, czyli przeksztalca linje popytu na P,P.. Naj-
czesciej przemiany te odbywaja sie jednoczesnie.
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Doskonali sie technika i wzrasta produkcja, a je-
dnoczeénie roénie spozycie.

39. Wstawka matematyczna. W powyzszem
przedstawieniu prawa podazy i popytu wyodrebni-
lismy z calego kompleksu zjawisk wymiany, odby-
wajacych sie na danym obszarze gospodarczym, tyl-
ko jeden szczegol, a mianowicie wymiane dwdch
débr, z ktérych jednym byly pienigdze. W rzeczy-
wistcéci jednoczeénie odbywaja sie na tym samym
obszarze, powiedzmy na rynku, uzywajac tego wy-
razu w znaczeniu rozleglejszem niz poprzednio, ré-
zne inne procesy wymienne, Gospodarze, ktérzy
nabywaja dane dobro, sprzedaja jednoczesnie rozne
inne dobra, a ci, ktorzy wystawili dane dobro na
sprzedaz, kupuja jednoczesnie inne, i te rézne czyn-
nosci sa w scistym zwiagzku jedne z drugiemi. Rynek
jest mechanizmem, zlozonym z licznych kotek, kto-
re zazebiaja sie nawzajem. Z tego wynika, ze za-
sadnienie cen jest rozleglejsze i bardziej zlozone.
Trzeba wyjaéni¢, jak tworza si¢ ceny wszystkich
débr na rynku podczas réwnowagi, a nie jednego
tylko. Metody wykreslne juz do tego nie wystarcza-
ja, 1 trzeba sie uciec do rachunku.

Przypuéémy, ze na rynku m gospodarzy wy-
mienia towary, wszystkich towaréw jest n, a jeden
z nich uwazamy za pienigdz. Skierujmy uwage na
dwie chwile, pierwsza przed samem rozpoczeciem
wymiany i druga zaraz po ukonczeniu. Dajmy na
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to, ze pierwszy gospodarz posiadal w pierwszej
z tych chwil a, kg pierwszego dobra, b, drugiego,
¢, trzeciego i t. d., drugi posiadatl ilosci a,, by, Co...
tych débr i t. d. Aby skréci¢ caly opis, bedziemy
méwili o jednym gospodarzu typowym, ktéry
w pierwszej chwili posiadat ilesci a, b, c... Rozumie
sie niektore z tych ilo§ci moga byé zerami, W chwili
drugiej po ukoficzeniu wymiany, 6w gospodarz ty-
powy posiada odpowiednio x, y, z... tych débr. S tu
juz uwzglednione wszelkie mozliwe przypadki;
x moze by¢ wieksze od a, a w takim razie gospodarz
nabyl pewna ilo§¢ pierwszego dobra, albo x jest
mniejsze od a, czyli gospodarz sprzedal czesé po-
siadanego dobra, albo wreszcie x jest réwne a, a wiec
gospodarz wcale nie brat udziatu w wymianie pierw-
szego dobra. Te wielkosci x, y, z... sa niewiadome,
i jest ich mn. Szukane ceny réwnowagi oznaczymy
odpowiednio przez p,, p,, p.... Jest ich tyle, ile débr
czyli n, lecz jedna z nich, mianowicie cena pienia-
dza jest znana i réwna jednosci, a wiec wszystkich
niewiadomych mamy mn--n—1, Zalozymy przytem,
ze wszystkie wymiany odbywaja sie po cenach ré-
wnowagi.

Poniewaz podczas wymiany ilosé débr pozo-
staje bez zmiany ,przeto

Yr =Yg, by =24, (1)

Takich réwnan jest tyle, ile towardw, €. j. n.
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Kazdy gospodarz wymienia posiadane dobra na
inne tej samej warto§ci wymiennej, przeto wartosc
wymienna débr, nalezacych do jednego gospodarza,
nie mogla uledz zmianie, a zatem

pox+tpyt.=patpbt.. [[2
Réwnan takich jest tyle, co gospodarzy, t. j. m.

Psychologiczne wlasciwosci kazdego gospoda-
rza, od ktérych zalezy czynno§é wartoéciowania, sg
w chwili wymiany czem$ danem, innemi slowy dany
jest zwiazek funkcjonalny miedzy ilosciami débr
i ich wartoécia ogélna dla kazdego gospodarza.
Przypuiémy, ze dla typowego gospodarza ta wartoéc
ogélna wynosi f (x, y, z...), gdzie x, y, z... oznaczaja
ilogci dobr. Ot6z kazdy tak dobierze te ilosci, aby
ta funkcja osiagneta maksymum, a do tego, jak wie-
my, powinny by¢ spelnione réwnania

A
R S . S (3)
P10 a0y P03
Na kazdego gospodarza réwnan takich przypa-
da n—1, a wiec wszystkich bedzie m(n—1). Otrzy-
mali$my zatem n+m-+mfn—I)=mn+n réwnan.
Lczbe te potrzeba jednak zmniejszyé o 1, bo z po-
§r6d rownan (1) i (2) jedno jest nastepstwem pozo-
stalych. Aby si¢ o tem przekonaé dodajmy wszyst-
kie réwnania (2). Otrzymamy

P+ poky + . =pila + pXb+- .
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Otrzymaliby$my toz samo, mnozac w {1) pierwsze
réwnanie przez p,, drugie przez p, i t. d. i dodajac.

Tak wiec liczba réwnan niezaleznych jest ré-
wna liczbie niewiadomych, a zatem wszystkie ceny
sa calkowicie okreslone. Jezeli wiladze wyznacza
wediug swego widzimisie ceny pewnych débr, to
liczba niewiadomych bedzie mniejsza od liczby r6-
wnan, 1 wszystkie nie beda mogly byé spelnione.
Padna ofiara rownania (3), bo (1) i (2) z natury
rzeczy musza byé spelnione w kazdym razie. Go-
spodarze nie beda zadowoleni z dokonanego podzia-
fu produkeji ogélnej, gdyz nie zostaly uwzglednio-
ne ich potrzeby i gusty, réwnowaga zostanie naru-
szoma, rozpoczna sie przeobrazenia, jak wiemy
w kierunku zmniejszenia produkeji, czyli zmniej-
szenia dobrobytu ogélnego.

W $wietle teorji powyzszej niedorzecznosé in-
terwencji wladz staje sie oczywista i z innego powo-
du. Interwencja ta odbywa sie zazwyczaj na ko-
rzyé¢ jednego z licznych débr, wymienianych na
rynku, tego mianowicie, kiére nazwano pieniadzem.
Oczywiscie niema powodu mniemaé, Ze takie ni-
czem nieusprawiedliwione uprzywilejowanie wy-
chodzi na pozytek spoleczensiwa, skoro w procesi
wymiany wszystkie dobra sa réwnouprawnione.

40. Wolna konkurencja i menopol, Wolna
konkurencja i monopol sa to przypadki skrajne.
Gdy na rynku jest wielu sprzedajacych dany to-
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war, niema miedzy nimi zmowy, a ogét kupujacych
ma jednakowy dostep do kazdego, wowczas istnie-
je nieograniczenie wolna konkurencja, W tych wa-
runkach ceny maja tendencje do wyréwnania,
i znaczniejsze réznice pomiedzy niemi wytworzyé
sie¢ nie moga. Jezeli jest tylko jeden sprzedajacy,
a publiczno$ci pozostaje do wyboru, albo catkowicie
wyrzec sie towaru, albo zgodzié sie na zadang cene,
to méwimy, ze 6w sprzedajacy posiada monopol.
Pomiedzy temi przypadkami skrajnemi istnieje ca-
fa gama posrednich, gdyz zwykle jakieé okoliczno-
éci ograniczaja swobode konkurencji.

Przypuéémy, ze w niewielkiem miescie jest kil-
ku szewcodw, produkujacych obuwie jednakowej do-
broci. Oczywiscie swoboda konkurencji pomiedzy
nimi jest catkowita, Dla kazdego mieszkarica jest
mniej wiecej rzecza obojetna, u ktérego z nich zao-
patruje sie w obuwie, i gdyby kiéry$ szewc podniést
wyraZnie cene, to natychmiast znaczna czes$é jego
klienteli przeszlaby do konkurentéw. Jezeli nato-
miast w tem miescie jest kilka piekarfi, roztozonych
réwnomiernie na calem terytorjum, to tu swoboda
konkurencji nie jest zupelna. Chleb jest sprawun-
kiem cedziennym, przeto kazdy pragnie go nabywaé
w najblizszej piekarni; dla tego tez kaida piekar-
nia ma stala klientele, zlozona z mieszkancéow naj-
blizej polozonych czesci miasta. Moze ona podniesé
o kilkanascie lub nawet wiecej procentéw ceny

9
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swych towaréw bez obawy, ze to odbije sie silnie na
klienteli, Jezeli wszyscy piekarze utworza zwia-
zek, to moga nawet znacznie podnie§é cene, nie oba-
wiajac sie konkurencji zamiejscowej. Zwiazek taki
staje sie monopolista.

Sa rézne rodzaje monopoléw. Niekiedy mono-
pol jest wynikiem warunkéw naturalnych, Jezeli
np. w kraju istnieje tylko jedna kopalnia pewnego
uzytecznego mineraty, jak ruda zelazna, wegiel ka-
mienny, siarka, i z zagranicy z jakichkolwiek powo-
déw mineral ten nie przychodzi, to wlasciciel owej
kopalni jest monopolista. Zrodtem innych monopoli
sa ustawy panistwowe, Tak np. nakfadca, ktéry na-
byt od autora prawo wydania ksigzki, staje sie mo-
nopolista na te ksiazke, i ustawy stoja na strazy
praw jego. W podobnem polozeniu jest fabrykant,
ktory naby! od wynalazey patent, Inne znowu mo-
nopole stwarza panstwo dla wlasnego zysku, jak np.
monopol sclny, spirytusowy, tytuniowy i t. d.

Monopol rzadko kiedy bywa bezwzgledny, t. j.
daje monopoliscie calkowita swobode w ustanawia-
niu ceny. Najczesciej nie spos6b ubezwladni¢ calko-
wicie czynnikéw ograniczajacych, i czynniki te wy-
stepuja tem silniej, im bezwzgledniej monopolista
wyzyskuje swe prawa, im wyzej podnosi ceng. Do
czynnikéw takich nalezy kontrabanda, jezeli mono-
pol istnieje pod ochrona barjery celnej, produkcja
tajna w przypadku monopoléw panistwowych,
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zwlaszcza spirytusowego, i wreszcie rozpowszech-
nienie surogatéw.

Dla ulatwienia rozwazari bedziemy uwazali
w dalszym ciagu, ze swoboda monopolisty jest nie-
ograniczona, i zbadamy, w jaki sposéb unormuje on
cene, Naturalnie ma on przytem na celu osiagniecie
jaknajwiekszego zysku.

41, Cena monopolowa, Na fig. 11 AB jest li-
nja popytu pewnego dobra, kiére stanowi przedmiot
monopolu, Jezeli monopolista ustanowil cene OM,
to sprzeda ilo§¢ MP, a zatem otrzyma OM.MP fran-
kéw, Nazywamy te sume zyskiem brutto. Aby wy-
znaczyé zysk czysty, trzeba od tej sumy odjaé cal-
kowite koszty produkcji owej ilosci.

Koszty produkeji mozna podzielié na dwie ka-
tegorje; jedne nazwiemy ogélnemi lub posredniemi,
drugie bezpoéredniemi. Charakterysiyczna ceche
kosztéw poérednich stanowi to, ze sa one niezalezne
lub prawie niezaleine od ilosci produktu, S.k}adaiq
si¢ na nie nastepujace gidwne pozycje. Przede-
wszystkiem oprocentowanie kapitaiu, wlozonego
w przedsiebiorstwo. Jezeli kapital zostal wypozy-
czony, to przedsiebiorca musi istotnie placi¢ te pro-
centy kapitaliscie, jezeli za$ kapital jest wlasnoscia
samego przedsigbiorcy, to pobiera on sam te pro-
centy i zaliczy je stusznie do kosztéw produkeji.
Moglby on je otrzymywaé w charakterze kapitali-
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sty, gdyby zamiast zaktada¢ przedsiebiorstwo wy-
pozyczyl sw6j kapital komu innemu.

Druga pozycje kosztéw posrednich stanowi
amortyzacja kapitalu, Maszyny, budynki, narzedzia
oraz wszelkie urzadzenia techniczne z biegiem cza-

Fig. 11.

su traca na wartoéci skutkiem zuzycia, skutkiem
tego, ze coraz mniej czynia zado$¢ wciaz zmienia-~
jacym sie potrzebom i ze pozostaja coraz bardziej
wtyle wzglednie do postepu technicznego. Przed-
siebiorca musi rok rocznie odkladaé¢ czes¢ dochodu
na pokrycie tych strat, i wydatek ten nazywa si¢
amortyzacja.
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Do kosztow posrednich zaliczy¢ nalezy jeszcze
utrzymanie zarzadu lub biura fabrycznego, roine
koszty handlowe, podatki, niezalezne od ilosci pro-
dukcji, ogrzewanie i oswietlanie budynkéw fabrycz-
nychit. d.

Koszty bezposrednie zaleza od ilosci produk-
cji. Mozna zwykle uwaza¢, ze sa one w przyblizeniu
proporcjonalne do tej iloéci, Naleza tu w pierwszym
rzedzie wydatki na materjaly surowe i robocizne,
a précz tego koszty zuzytej energji, podatki propor-
cjonalne do produkeji i t. d.

Gdy od zysku brutto odejmiemy koszty posre-
dnie i bezpoérednie, to otrzymamy zysk czysty. Na
figurze uczyniono to wykre$lnie. Widzimy tam pro-
sta s, przeprowadzona réwnolegle do osi odcietych,
nizej od niej. Odlegloéé tej prostej od osi wyraza
w odpowiedniej skali koszty posrednie, przypada-
jace na okres czasu, do ktérego odnosimy popyt.
Krzywa CF jest linja kosztéw bezposrednich, Odle-
gloéci jej punktéw od prostej s reprezentuja w tej
samej skali, co poprzednio, koszty bezposrednie
produkciji tych iloéci dobra, ktére wyrazaja rzedne
krzywej popytu. Tak wiec przy cenie OM i produk-
cji MP koszty posrednie wynosza MS, bezposrednie
ST, a koszty caltkowite MT, Odmierzmy od punktu
T w gére zysk brutto w tej samej skali, czyli tyle
obranych jednostek dlugoéci, ile jednostek mone-
tarnych daje iloczyn OM.MP. Przypusémy, ze to
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bedzie TQ. W takim razie oczywiscie MQ wyrazi
zysk czysty. Na figurze naszej krzywa CDQ,EF jest
linja zysku brutio. Zysk ten wyrazaja odcinki rze-
dnych, zawarte miedzy nia a krzywa CTF, natomiast
edcinki rzednych, zawarte miedzy linja zysku brutto
a osia odcietych, wyrazaja zysk czysty albo strate.
Tak wiec przy cenie zero produkcja wynosi OA,
zysk brutto jest réwny zeru, koszty wynosza OC,
a wiec tylez wynosilaby strata, Ze wzrostem ceny
strata sie zmniejsza, a przy cenie OD zysk brutto
pokrywa koszty, niema wiec ani zysku, ani straty.
Przy cenach wyzszych menopolista otrzymuje zysk
czysty, kiéry dla ceny OM, osiaga maksymum. Gdy
cena wzrasta jeszcze bardziej, to zysk czysty male-
je i przy cenie OE znowu spada do zera. Przy cenie
OB produkcja, a wiec i zysk brutto, bylyby réwne
zeru, i monopolista ponositby strate BF réwna
kosztom posrednim,

Staje sig¢ teraz jasnem, ze dla monopolisty naj-
korzystniejsza jest cena OM,. Przy tej cenie zysk
jego jest najwiekszy. Gdyby wyznaczy! cene nizsza
lub wyisza, to zyskiwalby mniej. Ta cena najko-
rzystniejsza jest na og6l wyzsza od ceny rownowagi,
ktora wytworzylaby si¢ przy wolnej konkurencii,
a wiec i mniej korzystna dla spozywcéw. Z tej raciji
nalezy uwaza¢ monopole za szkodliwe pod wzgle-
dem gospodarczym, ale pomimo to btedne sa mnie-
mania ogétu, wedlug ktérych monopolista ma mo-
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2no$¢ nieograniczenie powiekszaé swéj zysk, srubu-
jac cene. W rzeczywistosci podwyzszanie ceny jest
dla monopolisty korzystne tylko dopéty, dopoki ta
nie przekroczyta OM,. Podwyzka dalsza przynio-
staby strate.

Tak wiec monopolista powinienby trzymac sie
owej ceny najkorzystniejszej, w praktyce jednak
czesto dzieje sie inaczej. Przyczyna odchyledi, i to
znacznych, jest zwykle ignorancja. Zwlaszcza ci lu-
dzie, w ktorych rekach spoczywaja losy monopoléow
pafistwowych i miejskich, nieraz nie wiedza wcale
o istnieniu ceny najkorzystniejszej i sadza na serjo,
ze wyzszej cenie odpowiada zawsze wigkszy zysk,
a wiec mozna bezkarnie podwyzszaé cene do nie-
skoniczonoS$ci.

Zreszta nielatwo jest rozpozna¢ owa cene naj-
korzystniejsza. Nie prowadza do tego zadne bada-
nia teoretyczne; niezbedne jest do§wiadczenie, czyli
szereg umiejetnie przeprowadzonych préb, ale wy-
nik tych préb jest wazny tylko dla danego momen-
tu, bo z biegiem czasu zmienia si¢ krzywa popytu,
koszty surowcéw i robocizny, a wigc zmienia sie
i cena najkorzystniejsza. Cena, ktéra byla najko-
rzystniejsza rok temu, jest juz moze dzi$ niekorzyst-
na, Ta trudnoéé jest zapewne jednym z powodow,
ze niektére trusty amerykariskie, posiadajace fak-
{yczny monopol, trzymaja sie takiej taktyki, jak
gdyby istniala wolna konkurencja, Trust taki stara
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si¢ produkowac jaknajtaniej, a wiec tak normuje
produkcje, aby koszty na jednostke dobra byly jak-
najmniejsze, cene za§ wyznacza taka, aby ta cala
produkcja sie rozeszla. Jezeli zapasy w magazy-
nach wzrastaja, to trust obniza cene, gdy sie wy-
czerpuja, to podwyzsza.

42. Bezplatne nabywanie débr. W paragra-
fach poprzedzajacych byla mowa o przechodzeniu
débr z rak do rak w drodze wymiany, lecz dobra
czgsto zmieniaja wlascicieli, jakkolwiek nabywca
nie daje nic wzamian, jak np. w drodze spadkobra-
nia, darowizny, kradziezy, rabunku i t. d. Niekiedy
takie darmowe przechodzenie dobr odbywa sie w ol-
brzymich rozmiarach, gdy rzad, pragnacy zyskaé
stronnikéw, odbiera pewne dobra jednym warstwom,
a daje bezplatnie lub prawie bezplatnie innym.

Pomiedzy wymiana débr a ich przechodzeniem
bezplatnem zachodzi zasadnicza réznica. Widzie-
lismy, Ze wymiana przynosi korzy§é obydwom stro-
nom wymieniajagcym. Warto§¢ mienia kazdej z nich
skutkiem wymiany wzrasta, i mozemy na tej zasa-
dzie twierdzi¢, ze wogble wymiana powicksza war-
tosci wymienianych débr.

Nastepstw takich nie sprowadza zazwyczaj
przejscie darmowe dobra z jednych rak w drugie.
Dzieje sie tu odwrotnie. Wogéle przejsécia takie ob-
rizajg wartosci débr, czyli powoduja ich marnowa-
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nie. Kilka przykladéw uczyni twierdzenie to oczy-
wistem.

Zwrécimy naprzéd uwage na przypadek naj-
zwyklejszy, przypadek, kidrego nie usung ze $wiata
zadne ustawy, mianowicie spadkobranie. Zmarly po-
siadal mienie, ktére doskonale odpowiadalo jego
potrzebom, upodobaniom i uzdolnieniom, a wiec
mialo dlan duza wartoéé. Potrzeby, upodobania
i uzdolnienia spadkobiercy sa wogéle inne, a prze-
to owo mienie odpowiada im w mniejszym stopniu
i posiada mniejsza warto§é. Tak np. ubranie nie-
boszczyka zwykle nie nadaje sie dla spadkobiercy,
toz samo czesto dotyczy sprzetéw domowych,
a warsztat pracy moze zupelnie nie pasowaé do
uzdolnienn spadkobiercy. Dobra te w pewnej czesci
zostana zmarnowane, Marnotrawstwo jest wogéle
najmniejsze, gdy syn dziedziczy po ojcu, gdyz pod
wzgledem upodoban i uzdolnieri jest on zazwyczaj
pedobny do ojca i najczeéciej wraz z majatkiem
dziedziczy po nim rodzaj zajecia. Gdy majatek prze-
chodzi na linje boczne, to wogéle marnowanie débr
jest wigksze.

Dla zlodzieja lub bandyty skradzione lub zra-
bowane dobra posiadaja zwykle bardzo mala war-
tnéé, wyzbywa si¢ tez ich za byle co lub marnuje.

Gdy armja wkroczy do kraju nieprzyjaciel-
skiego i pragnie si¢ tam wyzywi¢, to najlepiej uczy-
ni, nabywajac wszystkie potrzebne dobra w dro-
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dze swobodnej wymiany po cenach, ktére sie wy-
tworzg na rynku. W takim razie ludno§é bedzie
dobrowolnie dostarczala zadanych débr i bedzie
je produkowala, jak dawniej, z drugiej zas strony
oddzialy, zmuszone placi¢ za wszystko, beda
oszczednie gospodarowaly nabytemi dobrami. Tym
sposcbem wytworzy sie modus vivendi, ktéry moze
trwa¢ dowolnie dlugo. Jezeli natomiast armja sko-
rzysta z prawa silniejszego i bedzie zabierala
wszystko darmo, to gospodarka taka predko sie
skoficzy. Ludnos§é zacznie ukrywaé dobra i ogrom-
nie zmniejszy produkcje, a wojsko w znacznej cze-
$ci zmarnuje bogactwa, ktére mu przyszly darmo.
Z historji wojen moznaby przytoczy¢ wiele tege
rodzaju przypadkéow.

Wogole wlasnoéé indywidualna stanowi pod-
stawe organizacji gospodarczej spoleczenstwa ludz-
kiego, Majac site, mozna zburzyé te podstawe, mia-
nowicie mozna odebra¢ jednym, lecz gdy zapra-
gniemy przenie$§¢ zagrabione mienie na innych, to
napotykamy niepokonane przeszkody, ktére obroca
w niwecz calte przedsiewziecie,

Jaskrawej ilustracji do tej prawdy dostarcza
historja Hiszpanji. W wieku szesnastym Hiszpanja
byla najpotezniejszem pafistwem $§wiata, Nalezaly
do niej najpiekniejsze kraje obydwéch pétkul, a do-
skonata armja zapewniata przewage nad sasiadami,
Stabym punktem tej potegi byly rozstrojone finan-
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se. Aby zasili¢ skarb Hiszpanie zlupili kwitnace
kraje amerykanskiego ladu i obdzierali niemilosier-
nie Niderlandy, ktére podéwczas dzieki pracowitos-
ci i przedsiebierczoéci swych obywateli byly najbo-
gatszym krajem §wiata, Polityka ta nie dala wcale
upragnionych wynikéw. Rodzime cywilizacje ame-
rykariskie zniknely z oblicza ziemi, w kwitnacych
niedawno miastach niderlandzkich zapanowala ne-
dza, lecz to wszystko nie powstrzymalo bynajmniej
ruiny finanséw krélewskich oraz upadku gospodar-
czedo Hiszpanji,

Jeszcze jaskrawsza ilustracje mamy w Rosji
sowieckiej. Bolszewicy skonfiskowali na rzecz pro-
letarjatu fabryki, sklepy, domy, kopalnie, posia-
diosci ziemskie, sumy, zlozone w bankach. Klasy
posiadajace zostaly istotnie zrujnowane calkowicie,
lecz proletarjat nietylko nic na tem nie zyskal, lecz
zostal witracony w otchtafi najokropniejszej nedzy,
jakiej dawniej nigdy nie zaznal. Mamy w tem do-
wod, bijacy w oczy, ze bogactwo jest czems Scisle
zwiazanem z ludZmi i rozpada sie w nicoéé, gdy
zwiazek ten zostanie zerwany.
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